

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

AZ ELNÖK ÜZENETE

Irtá: SZIGETHY GYULA.

Tildy Zoltán köztársasági elnök karácsonyi üzenete mely visszhangot keltett a magyar nép körében. Ez a megnyilatkozás visszatükrözi Tildy Zoltán egész érzésvilágát és politikai hitvallását, amely vezetése kezdetétől fogva, attól az időtől, amikor még kicsiny csapatokkal elindult a magyar politikai élet dzsungeljében, hogy onnan kivessze a magyar népet a demokrácia fénylő tisztasára.

Ma már tudjuk, hogy Tildy Zoltán mit jelentett a magyar népeknek. Az általa hirdett igazságok beteljesülését. Lehet látni, hogy mennyire őt igazolta az idő, az a nehéz és veszes idő, amelyet át kellett élnünk, éppen azért, mert a magyar nép nagy része nem ismerte fel idejében ezeket az igazságokat. Ha Tildy Zoltánra és az ő hűveire hallgat a magyar nép, elkerülhetjük volna azokat a szakadékokat, amelyekbe majdnem belezuhant országunk önállósága és függetlensége, amelyekben majdnem elpusztult egész nemzeti létünk.

Tildy Zoltán magas közjogi írhelyén most is tisztán és világosan látja hogy milyen uton kell haladni a magyar népeknek, milyen irányt kell követni, hogy boldogulását megtalálja. Figyeljen minden magyar most is szavára és vessé elméjébe azokat az intelmeket, melyeket az Elnök népeért aggódó szíve és lelke sugárzott.

Azt mondja az Elnök karácsonyi megnyilatkozásában, hogy az emberi történelem egyik legrosszabb korszakát éljük, az emberi társadalom a maga általalakulásának és fejlődésének egyik legmélyebb belső fordulatát éli most s ennek hatásai érezhetők az egész földön. A gazdasági erők küzdelme tapasztalható minden területen és ezzel a küzdelemmel együtt jár a társadalmi harc, melynek végső célja a teljes emberi egyenlőség. Az ezért való küzdelem nem könnyű, de ha az emberi történelmet nagyobb távlatokban nézzük, végül mindig a haladás erői maradtak felül.

Ezt a tényt minden értelmes embernek tudomásul kell venni — hangzik az Elnök szava. Igen, lehetetlen és végzetes volna a haladás elé vetni magunkat, ez pusztulásunkat, halálunkat jelentené. A világ folyton halad, az emberiség fejlődik. Ennek a haladásnak és fejlődésnek a szolgálatába kell állítani erőinket, ezér nincs értelme, sem jogosultsága a haladással való szembehelyezkedésnek. Új társadalmi, gazdasági és politikai rendet akarunk felépíteni, ennek belső tartalma az igaz és mély humanizmus, mely a szolgálathól és nyomorúságtól kiemeli az embert. Az aggodalmaskodókat megnyugtatta az Elnök szava, hogy a magyar demokrácia nem kívánja érinteni senki vallásos meggyőződését, a válásos és hívő ember nyugodt lehet, az a világ, amely felé törekvünk, nem lesz ellentétben az ő hitbeli meggyőződésével.

De szól az Elnök azokhoz is, akik az egyetemes emberi szabadság eszményét s az egyén szabadságát féltik a haladástól

és a demokrácia teljes érvényre juttatásától. Világosan megmondja az Elnök, hogy a politika szabadság az új társadalomban csak ott kerül korlátozás alá, ahol az építő, teremtő, a népmilliókat felemelő akaró erőfeszítéseket keresztezi és ártó szándékkal kíséri meg a beavatkozást a maradiság szolgálatában. Gazdasági vonatkozásban a demokrácia új rendje nem érinti az egyéni gazdálkodás területét ott, ahol az nem vezet mások kizsákmányolására és a termelés kívánatos szempontjainak megfelelően.

A haladás és a maradiság küzdelmében az Elnök felemeli

hathatós szavát a haladás szolgálatában. Minden gondolkodó magyar ember azt a Tildy Zoltán követi ebben a nagy vitában is, akinek politikáját, hitvallását igazolta az idő s aki valóban nem akar mást, csak a magyar nép boldogulását. Az Elnök nem kéri mást a dolgok megváltozásánál, mint lecsúszás tárgyilagosságot. Aki tárgyilagossággal szemléli a tényeket, annak valóban azt kell látnia, hogy a demokrácia a szabadság inspiráló hatása alatt a magyar nép dolgozó rétegét szinte csodákat művelték.

A hitetlenek és a kérkedők fogadják meg az Elnök szavát: Hasonlítsák össze hogy honnan jöttünk és ma hol tarunk. Az új magyar világ építőt, alkotót,

sebeket gyógyított és a haladás politikája volt az, amely kiemelte a nemzetet történelme egyik legnagyobb eseléseiből.

Karácsonyi üzenetét azzal végezte Tildy elnök, hogy a jóakarató embereknek a haladás és a demokrácia táborában van a helyük, már csak azért is, mert aki a romok fölött épít, aki sebeket gyógyít, lerakja egy jobb emberi világ alapjait, az nem akarhat és nem akar háborúsgó!

A magyar népek alkotó kére, a termelő munkát biztosító nyugalomra, észszerű haladásra van szüksége és ezen az úton követi az ország első haladó emberét, Tildy Zoltánt.

helyzetet. Truman elnök pénteken Lovett h. külügyminiszterrel tárgyalt. Az amerikai külügyminisztérium azonban még nem foglalt hivatalos állást Markosz tábornok új kormányával kapcsolatban. Görögország washingtoni követe pénteken felkereste Lovett h. külügyminisztert és hosszasan tárgyalt vele, rámutatott a Görögországban előállt nehézségekre s kifejtette, hogy a görög kormány a béke megszegésének tekintti azt a tényt, hogy Jugoszlávia és Bulgária elősegíti Markosz tevékenységét. Athénből érkezett jelentés szerint a görög kormány jegyzékben tiltakozott az ellen, hogy Markosz használja a belgrádi rádiót nyilatkozatainak közvetítésére. A görög kormány ezt a tényt a nemzetközi egyezmény megszegésének tekintti. (MTI)

Az ankarai rádió jelentése szerint mind az istambuli, mind az amerikai lapok élesen szembefordulnak a Markosz-kormányval amelyet szovjetbábkormányának neveznek.

GÖRÖG JEGYZÉK JUGOSZLÁVIÁHOZ

A görög kormány jegyzékét intézte a jugoszláv kormányhoz, amelyben tiltakozik az ellen, hogy a görög szabadságharcosok igénybe vették a belgrádi rádiót. A görög kormány jegyzéke szerint Jugoszlávia ezzel megsértette a nemzetközi jogot. (MTI)

JUGOSZLÁV VÉLEMÉNY MARKOSZRÓL

A belgrádi rádió jelentése szerint Budnjevic, a jugoszláv külügyminisztérium szlovénje egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy a jugoszláv kormány rokonszenvvel fogadta a Markosz-kormány megalakítását és az a véleménye, hogy a kormány megalakítása jelentős tényező a görög nép szabadságharcában.

Mint ismeretes, a Szovjetunió és Jugoszlávia már régebben visszahívták diplomáciai képviselőjét az athéni görög kormány mellől. Így a Szovjetunió és Jugoszlávia csupán formális diplomáciai kapcsolatot tart fenn az athéni görög kormánnyal.

Súlyos harcok lángoltak fel Görögországban a Markosz kormány megalakulása után A demokratikus ellenkormány elismerésének kérdése foglalkoztatja a nemzetközi köröket

A karácsonyi ünnepek alatt nagyjelentőségű fordulat következett be a görög helyzetben. A görög demokratikus hadsereg rádiója bejelentette az új demokratikus kormány megalakulását, Markosz tábornok az új kormány miniszterelnöke kiáltványt intézett a görög néphez. Kiemelte, az ideiglenes kormány legfőbb célja, hogy folytassa az idgen imperialisták és csatlósaiak járna alatt nyögő ország felszabadító harcát, hogy visszaállítsa Görögország nemzeti függetlenségét és a demokráciát. A kormányának a külföld előtt képviselnie kell a demokratikus Görögországot és helyre kell állítania a baráti viszonyt az összes demokratikus országokkal és ezek kormányával.

Brit politikai körök véleménye szerint az új kormány megalakulása felvél a kérdést: milyen országok diplomáciai támogatását kaphatja meg a demokratikus Markosz-kormány. Londonban rámutatnak arra, hogy Bulgária és Albánia nincs diplomáciai szűzkötettségben a monarcho-faszista athéni kormánnyal, lényegében tehát nincs akadálya annak, hogy ezek az országok felvegyék a diplomáciai kapcsolatokat Markosz kormányával.

A legutóbbi jelentések szerint a görög demokratikus hadsereg támadása máris megindult. A görög-ahán határ közelében lévő Konicia városát ostrom alá vette a felszabadító csapatok tüzésége és a demokratikus hadsereg osztagai oldaltámadást intéztek a városi védő kormánycsapatok előretolt állásai ellen.

A Markosz-kormány megalakításának bejelentése óta Észak- és Közép-Görögországban a szabadságharcosok támadásai megsokszorozódtak. A támadások fő célja Epyrus városa. Az újabb támadásokra induló demokratikus hadsereg nyilvánvalóan mindenáron el akarja foglalni, hogy ezt a várost az új kormány székhelyévé tegye.

Az athéni görög hadügyminisztérium hivatalos jelentésében közli, hogy a Komicia ellen indított támadásokat sikerült feltartóztatni, bár ezek igen nagy erejűek voltak. Ezzel szemben Komicától északra a szabadságharcosok a kormánycsapatoktól elfoglaltak

egy hidat. A baloldali pártokhoz és szervezetekhez tartozó görög dolgozókat figyelmeztették, nyilvánítsák ki hűségüket a kormány iránt, mert különben azonnal elvesztik állásukat. A görög közbiztonsági miniszter közölte, hogy a karácsonyi ünnepek alatt leartóztatott több száz kommunista rögtönítelő bíróság elé állják. A görög kormány hivatalos jelentésében hangsúlyozza, hogy határozott lépéseket tesz a kommunistaik ellen.

A brit külügyminisztérium szlovénje a Markosz-kormány megalakításával kapcsolatban kijelentette, hogy Nagybritannia továbbra is az Athénben székelő kormányt ismeri el Görögország kormányának.

A Markosz-kormány megalakításával kapcsolatban amerikai diplomáciai körök megállapítják, hogy a görögországi felelős erők ellenőrzése alatt van Trácia, Macedónia egész északi határvídjéke az Indos hegység környékével együtt. Az amerikai kormány hír szerint biztos forrásból úgy értesül, hogy

Markosz tábornok csapatai téli offenzívára készülnek s e célból nagymennyiségű hadianyagutánpótlást kaptak.

Washingtonban különleges jelentőget tulajdonítanak a Markosz tábornok elnöklte alatt megalakult északgörögországi független kormány létesítésének. Ugy hiszik, hogy a Markosz-kormány Jugoszlávia, Bulgária, Albánia és esetleg a Szovjetunió részéről történő elismerése igen súlyossá teszi majd a nemzetközi helyzetet. Az amerikai külügyminisztérium szlovénje nagy figyelemmel és aggodalommal kíséri a görögországi helyzet alakulását. Lovett külügyi államtitkár megbeszélést folytatott Truman elnökkel, illetékes helyen arra számítanak, hogy az amerikai kormány újból megerősíti szolidaritását az athéni kormánnyal és segítséget nyújt neki minden elengedhető mértékben.

Az angol rádió washingtoni tudósítója jelenti, hogy az amerikai külügyminisztérium a legnagyobb aggodalommal figyeli a görög

Az arab légio osztagai betörték Palesztinába A zsidó fegyveres erők ellentámadásba kezdtek

Jeruzsálem. A karácsonyi ünnepek alatt nem csökkenő heveseséggel tartottak a zavargások és az összeütközések Palesztinában. A halálos incidensek most már az egész ország területére kiterjedtek sőt jeruzsálemi jelentések arról számolnak be, hogy az arab légio osztagai a jeruzsálemi nagyműti alvezérenek parancsnoksága alatt betörték Palesztina területére. A londoni rádió jelentése szerint az Arab Liga egyik szlovénje kijelentette, hogy az utóbbi hetekben négyszáz angol jelentkeztet szolgáltattak az arab légiónál.

A Palesztina területére betört arab osztagok tevékenységének ellengyűzősára a Hagana, Irgun Stern-csoport egyesítették erőit és heves tüzéségi előkészítés után ellentámadásba lendültek az arab csapatok ellen. A helyzetet kuszáltabbá teszi, hogy az arab osztagok támadásával egyidőben a palesztinai arab csapatok is tervszerű támadásokat kezdtek az ország nagyobb városaiban. Az arab és zsidó csapatok közötti első

nagyszabású összecsapás a Galelici tó partján folyt le.

Felgyűvert arab rohamosztagok állandóan támadják az élelmiszer karavánokat. Nyilvánvalóan az a szándékuk, hogy Tel-Avivot blokk alá helyezték.

A Hagana harcosai ellentámadásba lendültek és súlyos veszteségeket okoztak az arab bandáknak. A harc pénteken kiterjedt Palesztina délvídjékre is. Jól felgyűvert arab bandák az elmúlt 48 óra alatt öt közszéket raboltak ki.

Palesztinában karácsony második napján a harcok jeruzsálemtől délre folytak. A zsidó Hagana meglorlással élt egy arab falu ellen, mert a falusiak néhány nappal azelőtt megtámadták a zsidókat egy gázszertartás alkalmával. Egész napon át kattogtak a gépfegyverek és robbantak a kézi gránátok. Eddig még nem érkezett jelentés a halálos áldozatok számáról, úgy tudják azonban, hogy a veszteségek súlyosak. Az arabok megtámadták egy Tel-Avivból Je-

ruzsálembe induló gépkocsi karavánt, amelyet brit katonák és zsidó rendőrök kísértek. Az utóbbiak viszonzták a gépfegyvertűzet.

Több óráig tartó tüzharc fejlődött ki és több ember életét vesztette. — A sebesültek között van a Zsidó Iroda két vezetője is.

Ugyanakkor Észak-Palesztinában is több arab áldozata volt egy zsidó-arab összecsapásnak. (MTI)

AZ ARAB LIGA SZERINT A ZSIDÓK PALESZTINÁT HÍDFŐKÉNT TEKINTIK

London. Az Arab Liga londoni képviselője sajtóértekezleten kijelentette, hogy az arabok nem akarnak háborút mindenáron, de eltöltött szándékuk, hogy egy talpalatnyi földet sem adnak fel Palesztinából. Az UNO legnagyobb tévedése volt, hogy magáévá tette ezt a lépést, mintha Palesztina ketté-

Vasúti arcképes Igazolvány-képek HORVÁTH, Simonffy utca 1/b.

Egy magyar paraszt, aki a jövőbe látott

Zsolt Béla visszaemlékezése Dobi Istvánra

Érdekes visszaemlékezést közöl Zsolt Béla, az ismert író „Három karácsony” c. cikkében a „Haladás” hasábjain Dobi Istvánról, a Kisgazda Párt elnökéről.

1934-be fordítja vissza cikke első részében Zsolt Béla az idő kerekét. Komárommegyei rokonánál tölti a karácsony estét. A tagas ebédelőben a háziasszony a cse.édekkel már díszítette a karácsonyfákat s közben a férfiak sápadtan, tehetetlenül hallgatnak a rádiót, melyben Hitler mondott karácsonyi beszédet a német népeknek. Az emberi torokra áthangszerelt farkasúvöltés ekkor kezdte megbújni az óseroobe visszakiánkozó emberiséget.

Közben bejött egy sovány, barátságos, nagyon értelmes, nyílt tekintetű, íellig paraszt, felugrott, akit a rokon Istvánnak szelített és leültette a fotójára. Amikor a Hitler-beszéd véget ért, megkérdezte tőle, mit szól hozzá. István, miközben rossz kalapját forgatta, komoran válaszolt:

— Ez a dolog jön kérem, mindennev eljut, hozzánk is el fog jönni. A mi népünk, ha nem is realizálom, jóra való nép, de seanki se számítson rá, hogy most tudja akadályozni. A nép sokszor olyan, mint a gyerek: jó is, rossz is. S ha a rosszból valami átmeneti haszna lesz, nem is szegül szembe vele. Majd csak akkor, ha közvetlenül a bőren fogja érezni a rossz következményeit. Már pedig érezni fogja. Jön a legrosszabb rossz: a háború. Már Mussolini is a biztos háborút jelentette, hát még ezek itt Berlinben. Fogadjunk, hogy 4-5 év múlva mehetünk vissza a lövészárokba. De addig is nehézzé lesz megvédeni az embereket ettől a berlini veszteségtől. Még a háború előtt rámelegyünk a háborúra, amit a tisztesség és értelmesség teremtetett... Aztán majd rámelegy a nemzet is.

Majd ezeket mondotta: — Néha az az érzésem, hogy a szocializmus tulságosan nagy igényeket támasztott az emberekkel szemben. Ha én például azt mondom a komámnak, aki itt dolgozik a telepen: nezd csak Peter, mi most összeszortott fogakkal átozunk, lemondunk, dolgozunk, hogy unokáinknak jobb legyen — akkor azt monaja erre a komám: Törödom is en az unokáimmal! Velem sem törődött az én öregapám! Hitlernek azért van és lesz sikere, mert azoknak ígért, akik ma élnek. A német parasztnak a rossz, homokos talaj helyett jó ukrájai, magyar, román, magyar földet. A német munkásoknak, hogy neki lesz a legrovidebb munkaidéje és legnagyobb bére, mert majd a rabszolgamunkások fognak gurúlni helyette. A német nagytökéseknek, hogy övék lesz az egész világ anyersanyag és világpiaça. A közeposztálynak, hogy ők fogják az egészet megadminisztrálni s ők lesznek az ültetvényfelügyelők nemcsak a távoli gyarmatokon, de a gyarmatosított Európában. Amerikában és Ázian is. Persze semmi sem lesz az övék, mert abban a háborúban, ami jön: mindenki mindent elveszt. De hisznek neki, mert nem az unokáknak, hanem a

nagypapáknak ígér. A szocialista gondolkozók tulságosan nagy véleményrel voltak az emberről: azt hittek, hosszú ideig hajlandó szenvedni az igazságosabb és biztonságosabb jövőért.

Álmélkodva hallgattam — írja Zsolt Béla — ezt a felig paraszt, félíg politikai bölcselkedőt, aki mindent jól lát és értekel, egyetlen zavaros fogalmat sem használ, egyetlen szót sem vét el.

— Azért — folytatta — csak csináljuk a dolgunkat tovább. Persze, hogy lesz majd egyszer földreform s lesz szocializmus is. De jobb nem gondolni rá, mi vár ránk addig.

Mikor elment, az író azt kérdezte rokonától:

— Igaz a pesti irodalmi legenda, csakugyan van ilyen paraszt? Igaz lenne, hogy mégis belőlük kell megújodnunk?

A rokon pedig ezt mondta:

— Itt dolgozik évek óta a telepen. Szegény ember, két holdja van és 1500 könyve. Mióta Berlinből hazajöttem, ő az egyedüli intellektuális társam. E. v. barátom és vi. apárterem ebben az elvetemedett félszekben. A csendőrök egyébként minden két héten elviszik és agyongyötrik. Nekem kell mindig kiszabadítanom.

Es 1947 karácsonya előtt a parlamentben imerte fel Zsolt Béla azt a jövőbelátó parasztot, aki 13 évvel ezelőtt tisztán, vilá-

gosan döbentett rá mindarra, ami népünkre, társadalmunkra vár. Ekkor tudta meg hogy Dobi István a faterlepi munkás, a volt államminiszter, földművelési ügyi miniszter, a Kisgazda Párt elnöke. Azonos azzal az Istvánnal, akit a csendőrök minden két héten meggyötrtek, akit akkor úgy értékeltek, mint egy kuriozumot, de pontosan tíz évvel később, amikor 1944-ben sorra került a csendőröknel sajátmaga is, már tudta, hogy nem utolsó sorban azért került sorra, mert még 1934-ben, a Hitler beszéd után sem rendült meg igazán attól, hogy Istvánt minden két héten meggyötrik a csendőrök.

Most együtt ülünk az országgyűlésben mint törvényhozók — vonja le a tanulságot Zsolt Béla.

— Ma már mindketten tudjuk, mi a veszély, ki az ellenség, ki és mi ellen kell harcolni s mivel kell összefogni. Ma már én is tudom, amit „bodogult urfi komáromban” nem tudtam, hogy nem szeretni s leereszkedő részvét el sajnálni kell a népet s nem is irodalmi hímet varni és politikai tökélet kovácsolni szenvedéséből, hanem jogaikhoz és jussához kell juttatni. Fogadjuk meg földim, Dobi István, akivel most együtt ülünk az országgyűlésben, mint törvényhozók, hogy jó törvényeket hozunk a népnek. Törvényeket, amelyek békecséget teremtenek ezen a béketlen földön az embereknek s amelyek jókaratnak minden nép és nemzetiség iránt.

A tisztas magánvagyon védelmében

A vagyondezsma-rendelet méltányos végrehajtását sürgetik

Az ország mai helyzetében sokak volt a vagyindezsma bevezése, de az is országos érdek, hogy végrehajtása oly módon történjen, hogy ne járjon a nemzeti vagyon egyrészenek eléréktelenesével és az állami élet egytámaszanak a tisztességes adózásnak teheröröképességével szemben.

Több hozzászólást kaptunk a kérdéshez, melyben szót teszik a vagyondezsma-rendelet végrehajtásáról, illetve a vagyondezsma most tervezett behajtásáról. Egyik hozzászóló rámutat a következőkre:

A rendelet a telekkönyvi vagyont akarja megfogni s a telekkönyvi gazdagok számára ró olyan terheket, amelyek azok vagyonuk állagának sértele nekül nem tudnak elviselni. Tudom, mit lehet itt ellenvenni: „Nyugodtan csorítsák meg vagyonunk állagát számlájuk a magas lóról!”

Erre az évre azt mondom, hogy a rendelet célja — tudommal — a felesleges vásárló erő igénybevétele az ország érdekében a hároméves terv végrehajtásának céljára. A felesleges vásárló erő azonban nem annal van, aki eladni kényserül, hanem a vevővel. Nem az az igazi gazdag aki a meglévő kénytelen fogyasztani, hanem aki félre tud tenni. Itt tehát — ha el is tekintünk a nem egészen tisztességes eredetű vagyonoktól — sok esetben generációk becsületes és takarékos munkáját sújtják, ami talán a gazdasági erkölcsök szempontjából sem közömbös. A másik szempont, amire rámutatok, a nemzeti vagyonnak ezen az alapon történő mértékeltlen eléréktelenesedése. Hogy csak egy debreceni példát említek: A Piac utcán minden ház vagyondéz makólelesde egy magánautó tulajdonos sem tud fizetni, hisz az eddigi közterhek felemészítik minden bevételét és még arra sem marad pénze, hogy a házának legszükségesebb tatarozási munkálatait elvégez-

hesse, hanem vérző szívvel kénytelen nézni, hogy tönkremegy a nemzeti vagyon, hisz egy beház, különösen a mai lakásingésben, a nemzet vagyona s nem tökékonerváló eszköz. A Piac utcán ma ma dnem minden ház eladó s ez a nagy kínálat oda vezetett, hogy a házak, nagy kétemeletes, 20-30 lakásos bérházak 80-100-150.000 forintért már kaphatók. Ezek a házak ma kb. annyit érnek, amennyibe a lebontásuk kerülne, mert a felépítésük 3-4 millió forintból lehetne talán megvalósítani. Halottam már olyan hangokat, hogy egyes tőkével rendelkező, de nem „gazdag” emberek egyenesen azzal a szándékkal veszik meg ezeket a nagy tárgyi, de kis forgalmi értékű házakat, hogy azokat lebontva az anyagukat értékesítsék s az így nyert pénzen 4-5 másik házat vegyenek. A kínálat egyre emelkedik, az árak pedig egyre esnek. Az állam egyik fő bevételei forrásának, a házádonak az alanya elpusztul, vele a ház, a nemzeti vagyon alkatrésze és szaporodik az úgynevezett „csavargó töke”, amelyek a nemzetgazdaság csak kárát látja.

Olyan intézkedés kellene, amely valamilyen formában lehetővé fogja tenni a kivettelt dezsma oly módon történő letörlesztését, hogy ez ne eredményezze a háztulajdon elkötványtelését, dobra kerülését. Tudvalevően megindultak az előmunkálatok a megbe nem fizetett dezsmaelölégek végrehajtására. — Tekintettel pedig arra a körülményre, hogy a háztulajdonosoknak a házából már szabad bevétele nincs, kilátásba helyezték a szolgálati illetmények, nyugdíjak letiltását, a megmaradt lakberendezések elővezetését.

Egy megoldási módra is rámutatok, amely ugyan nem mindenütt alkalmazható, de a magántulajdon elvélből folyik és ahol alkalmazható

síma és megbékítő megoldást hoz. Ez a következő: Mondja ki az állam jogszabályban, hogy a földreform során megváltozott földbirtokoknak a vagyondézma kiszámításánál alapul vett módszer szerint kiszámított ellenértéke a megváltást szenvedett vagyondézsmájából beszámítható. Ezzel az állam teljesítette kártalanítására vállalt kötelezettségét, az adózó pedig eleget tehetett állampolgári kötelességének. Ilyen intézkedés nem lenne precedens nélküli, hiszen a mult háborút követő időkben elrendelt vagyonváltás megfizetésénél bizonyos kulcs szerint elfogadták fizetésül a hadiköltségek

és így az állam terhe kötelezettségétől szabadult, a váltásigizetere kötelezett pedig nem volt kénytelen koldusbotot a kezébe venni.

Egy másik hozzászólás olyan megoldást indítványoz, hogy az állami, illetve a most már államosított bankok hosszúlejratú kölcsöntnyújtásnak olyan esetekben mikor a város hozadékból a vagyondézsmára kötelezett kimutathatóan nem képes teljesíteni kötelezettségét.

A kérdés mindenestre sürgős megoldást kíván, hogy ne következék be értékrombolás és a tisztas vagyon megtartható legyen.

Anyja sirján karácsony este morfiummal öngyilkosságot kísérelt meg egy gépirónó

Csütörtökóra reggel Bakos Teréz Monostorpályi úti lakos a Várad utcán temető egyik sirján csaknem teljesen megdermedt, eszméletlen nőt talált. A fiatal lány mellett egy pravaz, kopott barna bőr relikül és morfiomos fiola hevert a földön. Első pillantásra felismerhető volt, hogy öngyilkossági kísérlet történt. Értésítették a rendőrséget s a fiatal leányt ki szállították a belgyógyászati klinikára, ahol még eddig nem tört eszméletlenségre s nem lehetett kihallgatni.

A vizsgálat során a tárcájában levő irataiból megállapították, hogy Hajnal Ilona 19 éves gépirónó, Szoboszlai-úti lakos az életunt, aki Anyja, özv. Hajo I. Ferencné sirján kísérelt meg öngyilkosságot. Búcsúlevelében azt írta, hogy anyja évekkal ezelőtt műtet után meghalt, azóta egyedül él s nem bírja karácsony este a nagy társatlanságot, ezért vet véget életének. Állapota súlyos.

Három magyar képviselő autókarambolja a bécskörnyéki 13. kilométerkőnél

December 24-én este Bécs-Báden között éppen a 13. kilométerkőnél összeütközött egy osztrák és egy magyar gépkocsi. Az osztrák kocsi tulajdonosa, Rudolf Elster, meghalt. A kocsi vezetője pedig rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett. A magyar kocsi három uta-

sa: dr. Orbán László, dr. Szónyi Tibor és Apró Antal országgyűlési képviselők könnyebb sérüléseket szenvedtek. Mindhármukat a módlingi kórházba szállították. Orbán és Szónyi azonban rövidesen el is hagyta a kórházat.

Ujabb összegek a Nagytemplom, az igazságügyi épületek, a kórház helyreállítására

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium december hónapban Debrecenben számos középületen végeztet újjaépítési munkákat. A Nagytemplom helyreállítására 100 ezer forintot utaltak ki, a törvényesék és az illetéktábla javítási munkáira 30-30.000 forintot. A kórházhoz 50.000 forintot kapott. 30 ezer forintot fordítanak az egyete-

mi tanári épületek helyreállítására. A felsőlipariskola háborús sérüléseinek kijavítására 20.000 forintot utalt ki decemberben a minisztérium.

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium decemberben az ország egész területén ötmillió forint értékben végeztet építkezéseket.

13 új doktor

Karácsony előtti doktoravatáson a debreceni egyetemen 13 új doktort avattak fel. Jot és államtudományi doktor lett Biró Inre (cum laude) és Sz. László, jogtudományi doktor: Várad-Szabó Adám (cum laude), Amirász Gerő, Kesz. el Pál, Mészáros Károly és Zana Máttyás. Államtudományi doktor: Simka Ferenc (cum laude). Orvostudományi doktor: Debreczeni Pál és Kovács Kornél, bölcsész tudományi doktor: Kardos Pál (cum laude).

A fogházban ébredt fel a disznótör után

Nagy Sándor debreceni, Gázgyár utcai lakos, alkalmi munkás szülei cigiztöl ölte karácsony előtt. A hurka, disznóság, kolbász után borra szomjazott Nagy Sándor és barátjával Bökönyi Lajos munkással sorra járták a kocsmákat és alaposan beboroztak. Később be kötöttek a járőrelőke, az egyik párthelyiségbe is behatoltak, ott botrányosan viselkedtek, bántalmazták a párttitkárt, később a rendőrségi nyomozókat is megtámadták, ellentálltak, mikor őrizet-

be akarták venni őket. Hatóságok közég elleni erőszak miatt indult meg ellenük az eljárás. Nagy Sándor és Bökönyi a fogházban ébredtek fel a disznótör után. Bökönyi évek óta hadifogságban volt, most tért vissza egy hónapja és nagyban készült, hogy végre családja körében ijlthon tölti a karácsonyt, de közbejött a borozás, az ezt követő viselkedés és mégsem odahaza, hanem a fogházban ünnepelte a karácsonyt. A vizsgálóbíró aztan karácsonymásodnapian kiengedte és így ezt már szabadlábán ünnepelhette.

FÜGGETLEN HÍJUSÁG HIREI

A Független Híjúság kabai szabadiskolája január 11-én ünnepélyes keretek között nyílt meg. A szabad iskolára a felvételi kerelmeket a hónap végéig lehet beadni a Független Híjúság Ke emagyarországi kerületi központjába, Debrecenben, Bajcsy Zsilingszky Endre utca 1. szám. Erdeklődni ugyanott lehet. Vármegyei vezetők feljelmébe! A szabadiskolával kapcsolatosan minden vármegyei vezető azonnal tegye meg a szükséges intézkedéseket. Kedden délután 3 órakor Független Híjúsági elnöki tanács.

gyon
„Csokonai
Ásványvizet,
kapható:
fűszerkereskedésekben
és ló erakalban. ROZSA u. 3.

Ajándék, ami megszólal!
PHILIPS, ORION, TELEFUNKEN rádiók
szállítja részlete is
MARCZI rádiószaküzlete RAC. U. 8
Rádió Műsz. Üzem és Kórház-
berendező Rt. Debreceni fok
Piac u. 41. — Tel.: 152.
Bélgán lási cikkek, az ezreket
beszerző helye. Gyerm. könyveket
kvarelampár. kölcsönünk.

Értekes! Szép!
Ujévi ajándékot
Nagy Béla
uridivat üzletéből
(Városháza épület)
Olcsó árak!

Megérkezett
női és
gyeres
kabátok, ruhák,
fehérnemű, harisnya
kesztyű, pullover.
láger UNRRA nadrág Ft 35.
KERECSEN divatház
Csapo-u. 8.

Női kabátszövet
különlegességek
Férfi szövetek
Szabó kellékek
(bélés minden színben)
Balla Balázs-tól
Svetits palota. (Kapu alatt)

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. Karácsony hé- tében kissé elcsendesült a világ- politika, de azért nem volt men- tes nagyobb jelentőségű esemény- től sem. Így első helyen kell em- líteni azt a tényt hogy a görög szabadságharcosok felügyelete alatt álló Görögországban Marko- z tábornok elnökelete alatt szabad görög kormány alakult. A kor- mány az ellenállási mozgalom vez- tetői és a görög kommunisták tagjaiból alakult meg. Tekintet- tel az ünnepekre, a görög demo- kratikus kormány megalakításá- nak visszhangja még nem is re- netes. — A Szovjetunió legfel- séb tanácsa megváltoztatta azt a rendeletet, hogy május 9. a né- metek felett aratott győzelem napja ünnepnap. Május 9. ezertől rendes munkanap a Szovjetunió- ban. — A Jugoszláv kormány tilt- akozását jelentett be a csehszo- vák kormánytól a csehszlovák szűjtő irás módja ellen, mert az rendszeresen zavarja a csehszo- vák-jugoszláv baráti kapcsolat- tokat. — A szovjet kormány jegy- zéket küldött a francia kormány- hoz és kéri, hogy a francia kor- mány azonnal adja meg az utazá- si engedélyt azoknak az örmé- nyeknek, akik haza akarnak térni a Szovjetunióba. — A szovjet helyi tanácsok választásainak ismét nagy győzelmet aratott a kom- munisták és pártoskivüliek blok- ka. — Az olasz nemzetgyűlés 453 szavazattal 62 ellenében megsza- vatta az új olasz alkotmányt. Az alkotmányozó nemzetgyűlés he- lyében Olaszország a jövő év ta- vaszán új parlamentet választ. — Azokat az amerikai csapatokat, melyeket kivontak Olaszország területéről, Ausztriában helyez- ték el. — Palesztinában tovább tartanak a harcok arabok és zsi- dők között.

BELPOLITIKA. Karácsony he- te a magyar belpolitikában a bé- keség jegyében telt el. Az ünnepi nyilatkozatok közül kiemelkedik Tildy Zoltán köztársasági elnök karácsonyi üzenete. — Annál jobb és igazabb lesz a béke a földön, minél több társadalmi és gazda- sági erő áll önként, egész szívvel a haladás szolgálatába. Aki ro- mok fölött épít, a gyűlöletverte sebeket gyógyítja, az nem akar és nem akarhat háborúságot. A jó- akarató emberek azért a ha- ladás, a demokrácia táborában van a helyük. — mondotta az el- nök. — Dobi István, a Kisgazda Párt elnöke karácsonyi nyilatko- zatában hangoztatta, hogy kor- mányzatunk béke van és az ország számára megvan a nyugodt mun- ka lehetősége. — Dinnyés Lajos miniszterelnök szerint a belpo- litikai béke hosszútávú lesz. — Januárban leányel-magyar kultu- rális egyezményt írnak alá. — Erdélyben megkezdődtek a magyar-csehszlovák határrendező bizottság tárgyalásai. Benes csehszlovák elnök fogadta az új pra- gai magyar követet. — Hú z ma- gyar diák kapott ösztöndíjat a Szovjetunió iskoláiban. — Varga István államtitkár hosszabb sza- badságra ment. Budapesten úgy tudják, hogy Varga István sza- badsága után nem megy vissza az Anyós és Árhivatalhoz hanem a Statisztikai Hivatal főnöke lesz. — 117.941 magyar hadifogoly tért eddig haza a Szovjetunióból.

Baltával támadt üldözés közben a határőrségre

Petrika Sándor bihari őrségi román állampolgár a nagylelei határőrség patinacsempésze so- rán elfogta, utána bekísérte a nyírbrányi őrsre. Kihallgatva után kiküldték az udvarra, hogy fát vágjon. Petrika fátvágás köz- ben megszökött, kerekelt oldott és magával vitte a baltát is. A határőrök üldözésbe vették Pet- rikát, aki, amikor a határőrök megközelítették, baltával tá-

madt az üldözőkre és csak nagy küzdelem után tudták elfogni és ártalmatlanná tenni. Őrizeibe vették, hatósági közeg elleni erő- szak büntetése miatt indult meg ellene az eljárás.

A hét fontosabb rendeletei

Az elmúlt vasárnapi 288-289. számú Rendeleték Tára közül a kormányrendeletet a határforgalmi ille.ékről. Január 1. után a kül- földön töltött napok után első tíz napra napi 30 következő tíz nap- ra napi 60, ezután pedig napi 100 forint határforgalmi illetéket kell fizetni. — A kormányrendelete módosítja a kettős jegyrendszer életbeléptetett korábbi rendeletét. Iparos és kereskedő az V. adóosz- tályig, alkalmi munkások, hatósá- gi ellátásban részesülő gazdák és 270 forintnál kevesebb vagyon- adót fizető vagyonukból első szem- mélyek az első csoportba tartoz- nak. Vtás esetekben tárcaközi bi- zottság dönt. — A belügyminisz- ter 3 forintra szállította le a hely- színen való kihágási bírságot. — Az iparügyi miniszter újból meg- állapította a legfontosabb ipari fémek árát. — Az iparügyi mi- niszter megalapította a műjég árát. — A pénzügyminiszter ren- delte nyolc évig ideiglenes adó- mentességet ad a 200 négyzetméter nagyobb területű gyümölcsösök- nek. — A keddi 290. számban van a kormányrendelet, amely hétrleti és haszonbérleti jogvis- szonyból származó egyes követel- ségek bírói érvényesítését korlátoz- ta. — Az iparügyi miniszter meg- állapította a belföldi gépszjak és műszaki bércekkék árát, czenki- vül a belföldi ablaklakk árát.

A csütörtöki, karácsonyi 291-292. számú közli a kormányrende- letét, amely szerint az 1945-46. évre és az ezt megelőző gazdasági évekre vonatkozó mezőgazdasági haszonbérleti jogviszony alapján az ezekre az évekre járó haszon- bér megfizetése vagy meg nem fi- zetése mielő a bérlet megszünte- tésére támasztott követést bírói úton további rendelkezésig érvé- nyesen nem lehet. A már folyó pereket felfüggesztik, új kereset- tet visszautasítanak. — A kor- mányrendelet adóti ki a kollektív szerződésekről, a kollektív ke- reszterződésekről, a szakmai kol- lektív szerződésekről, az iparági kollektív szerződésekről és az üzemi kollektív szerződésekről. — Az iparügyi miniszter szabályozta a fűrészfűrész felújítását és fel- használását és megállapította a fű- radót és felújított olaj árát. — A pénzügyminiszter rendelete újból szabályozta a közadók fizetési rendjét. Ott ahol post. takarékpénztár-fiók van, ott kizárólag csak ott lehet fizetni az együttes- sen kifizetendőket, a pénzbea fizetendő földadó, az illetmény- adót, az illetménytöbbletet, a vagyondézemat és vagyonsz. poru- lati díszmat, a forgalmi adót. A városi adóhivatal díjtalanul köte- les befizetés lapokat kiszolgáltatni. — A pénzügyminiszter rende- leté szerint búzakötvénnyel fizet- hendő földadóhálalékát az a gazda, aki 1947 június 30. után legalább az 1947 évi helyesített föld dó- ját terménybea kifizette, de leg- később 1947 év végéig kifizeti. A pénzügyminiszter kivétel sen meg- engedheti hogy az elemi károsult adóhálalékos, földadótartozását búzakötvénnyel fizethesse meg.

Öngyilkossági kísérlet

Megivott egy liter bort és se- v. nálal megmérgezte magát Szab- ocsi Dénes 46 éves férfi Csallag utca 54. sz. alatti lakos. A mér- get lakásán vette be, majd elin- dult hazulról és a Csallag és Csa- pó utca sarkán ő szesett. Be- szállították a klinikára, ahol ki- hallgatása során azt mondta a nyomozótisztnak, hogy elkészre- désében ittas állapotban mérgez- te meg magát, mert felesége nem vett neki 50 drb. Magyar ciga- rettat. Állapota nem életveszé- lyes.

Válság fenyegeti az európai bortermelést

A francia bortermelés szakkö- reit erősen nyugtalanítja a világ borpiacainak alakulása és az a véleményük, hogy rövidesen az egész Európai bortermelés válság- ba kerülhet. A borpiac helyzeté- nek kedvezőtlen alakulását Euró- pa szempontjából különböző okok idézik elő, legfőképpen azonban az, hogy a háború folyamán a teengerentúli államok reakcióze- rültek saját bortermelésük növe- lésére és most továbbfejlesztik, hogy az importot csökkenték. Így például az amerikai álla- mok meghátr. szorították terme- lésüket, annyira, hogy a belső borárak 25 százalékkal csökken- tek. Az afrikai termelés megdup- lázódott, az ausztráliai termelés pedig 60 százalékkal növekedett. Az ázsiai termelés megmaradt körülbelül a régi színvonalon. — Szovjetországra pedig szintén fokozta termelését. Franciaor- szágra, amely a század első negye- débe a világ bortermelésének a 35 százalékát szolgáltatta, 1945- b. n. termelését már mindössze csak tízennyolc százalékkal tette ki a világ termelésének. A termelési árak megnövekedésével a bor a legtöbb országban válságos luxuscikké vált és a fogyasztás mindenütt csökkent. Tendenciai mutat. Ugyanakkor pedig egyre széle ebb körben terjed el az egyébfajtájú alkoholos italok fo- gyszatása. A régi nagy fogyasztók közül Svájc és Belgium úgyszólván tel-

jesen kiszett a bor világpiacáról, Anglia pedig kedvezményes vá- mokkal viszi be a d. miniumok termelését. Közép-urópa Államai Állardóan növelik termelésüket, a Szovjetunió pedig exportra do- gozik és erős versenyt támaszt má- ris azokon a piacokon, amelyeken régebben vásárló volt. Amerika, miután maga is bortermelő ál- lammá vált, csökkentti külföldi bevásárlásait és maga is részt- vesz a borexport csatájában. Az Északamerikai Egyesült Államok- ban évente nyolc milliárd dollárt költnek italokra. Most erős propaganda indult meg a másfajta alkoholos italok, a pálinkák fogyasztása ellen és arra törekszik, hogy általánosab- bá váljék a borfogyasztás. A bor azonban nem detronizálta az étla- pokon sem a sört, sem a többi italt, azonban kétségtelen, hogy a kaliforniai bor nagy jövő előtt áll. A francia körök nem látják más megoldást a borpiac válságának kiküszöbölésére, mint azt, hogy az európai államok csökkenték a bort szűjtő adókat s így a drága európai bor versenyképessé vál- hasson. Ehhez azonban még a ter- melési költségek csökkentését is el kellene valamilyen módon érni, mert különben elkerülhetetlen az európai bortermelés teljes csődjé. Ezen a minőségi termelés fokozá- sa nem segíthet végérvényesen, mert az új termelő államok is nagy súlyt helyeznek kiváló minő- ségű borszőllők termesztésére.

Hatszáz magyar mező- ga: d isági munkás Svédországban

Hatszáz magyar mezőgazdasági munkás családjával együtt — összesen mintegy 1800 személy — közvetlenül a karácsonyi ünne- pek előtt Svédországba utazott, hogy ott munkát vállaljon. E munkások foglalkoztatását a két kormány képviselői közt már ré- gebben létrejött megállapodás sza- bályozza. Hogy erre az egyéb- ként sajnálatos munkaerőexport- ra szükség volt, azt igazolja a főmunkások szövetségének, a FÉKOSZ-nak az adata is, hogy legutóbb 160 000 munkanélküli t rto: tak nyilván a magyar me- zőgazdaságban. Remélhetőleg ez- uttal is a téli időbea miárid meg- ismétlődő munkanélküliségről van szó amelyet nagyobb mértékben csak a tavasszal meginduló idény- szerű munkák nyhíthatnek.

Megalakult a Kisgazdapárt Centennáris Ünne- p rendezősége

Tekintettel az 1848-as szab d- ságharc emlékére ünnepi Centen- náris Évre, a Kisgazda Párt bu- dapesti központjában — írók mű- vézcek és színházi szakemberek bevonásával — megalakult a Kisgazda Párt Centennáris Ünne- p rendezősége. A Kisgazda Párt Centennáris Ünne- p rendezőségét két szempont fogja irányítani működésében: az egyik az, hogy a Kisgazdapárti szervezetek ün npségeit összeha- gya hozza az országos ünnepekkel, amelyek a Magyarországi Egyet- tes ünnepi lesznek. — a másik pedig, hogy megkönyvítse az ünnepe- gek műsorának összeállítását. A rendezőség máris teljes felkészül- séggel rendelkezik ére áll az ösz- szes Kisgazdapárti szervezetek ün- n. rendezőire; minden, az ün- nepsegekre vonatkozó kérdésben tanácsot ad, segít a műsoranyag összeállításában, megszervezésben és megküldi a megfelelő műsor- anyagot. A Kisgazdapárti szerve- zetek az ország legkisebb falvai- ban is meg kell, hogy rendezzék a maguk centennáris ünnepeit, ezzel is bizonyítva rendületlen rag- g. zkodásukat a kossuthi esz- mékhez, amelyeknek a Független Kisgazda, Földmunkás- és Pol- gári Párt a letéteményese. Pár- tunk központja kötelességet tel- jesít akkor, amikor ezeknek az ünnepegeknek a megrendezésé- ben vidéki szervezeteknek segítségé- re siet. A Kisgazda Párt Cen- tenáris Ünne- p rendezőségének címe: Budapest IV. Semmelweis- utca 1. Sajtóosztály.

Közérdekű levél

Lehet-e? Szabad-e? Közérdekű-e?

Lehet-e a Csapó utcai temető- ben nyugvók sírjait széthordani, hiszen a harminc éves temetőzár- nak fele ha eltejt még. Szabad-e a félig meddig elenyé- szett teteneket tömegsírba jut- títani s az esetleg rajtuk lévő ék- szereknek élő testekre vándorol- ni? Szabad-e a romló testeket „örök nyugalomra” magába fog- adott homokot élő, egészséges em- berek lakása építéséhez felhasz- nálni, vagy veie utcákat burkol- ni? Lehet-e, szabad-e most a leg- szegényebb időkben kivánni, hogy akik szeretteiket könnyen elfelejt- tenni rem tudják, rip-rop vigyék el onnan? Lehet-e, szabad-e ilyen császár- metszés el megakadályozni azt, hogy a keleten-nyugaton fogság- ban levők sz. rencés hazatéré- sükkor édes hozzájuk tartozók- nak már sírját se láthassák, meg se találhassák? Tömegsírba ke- rülhessenek azok, kikről rajta kí- vül álló okokból nem tud gondos- kodni a hadifogoly, más vérsze- rinti hozzátartozó pedig nincs, v. gy az idő rövidsége miatt hozzá a hír el sem juthat? Közérdekű-e, ez a körény, ta- lán a helyzettel nem eléggé szá- moló intézkedés? A bezárt tem- tők nem Pallag Péternek, ha- nem parkoknak vannak szánva, Debrecen mai elhanyagolt voltá- ban tud mári holnapra parkosít- tani? Építési burkolatozásai ho- mok a város környékén a holt k nyuglma háborítása és az élők kegyeletértéke nélkül is talál- ható elég. Oyan mulasztathatla- nul sürgős annak a temetőnek el- hordása, hogy a temetőzár lejár- tág — mikorra talán a gazdasági élt is javulhat s a művelet se n- kelt annyi fájó érzést, közérdek- ből nem lehet vele várni? A közérdeket eltemetni, elfe- lejteni rem lehet, nem is szabad, még ha bármily jogos magánér- deket harcolna is érte. Ha valaki építkezési telkekre gondolt volna, építkezésre való telek van Debre- cenben elég csak lenne aki épít- tetne, volna amiből építhetne. A címül adott: Lehet-e? Szab- ad-e? Közérdekű-e? kérdések- re a közönséget megnyugtató vá- laszt szeretnénk hallani azzal a

Uj és használt eredeti Singer varrógépek kaphatók. Speciális varrógép javítás Horváth Tihamér műszerész m. Hunyadi-u. 19.

Rádiót és kerékpárt részletre is. MAYER EMIL Kossuth-u. 13. Tel: 380.

tagadhatatlanul fontos elgondo- lással, hogy a parkok létesíté- nek tervét nem eldobni valóak tartjuk s azzal a másik gondolattal, hogy ha a bezárt temetők szétbördása így folytatódik a közönség még a köztemetői rend- tartásba vetett hitét és bizalmát is elveszti a sírhelyek haszná- lása szempontjából is. Lehet-e, szabad-e, közérdekű-e mindez? Református.

Olasz államtitkárokat kéri ki Jugoszlávia

A belgrádi rádió jelentése sze- rint a jugoszláv kormány kérte Olaszországtól Orlando tábornok, jelenlegi olasz hadügyi államtitkár és Marazz a belügyi államtitkár ki- adását. Mindkét olasz politikus a jugoszláv háborús bűnözők listá- ban szerepel, mert a háború alatt sok bűncselekményt követtek el a jugoszláv ellenállási mozgalom tag- jai ellen.

Dr Péter Zoltán a budapesti egyetem magántanára

A kultuszminiszter dr. Péter Zoltánnak, a debreceni reformá- tus Kollégium igazgatójának a budapesti Pázmány Péter tudomá- nyegyetem bölcsészettudomá- nyi karán a „Világnézetí tipusok” című tárgykörből egyetemi ma- gántanárá történő kinevezését jóváhagyta.

Két budapesti betörőt fogtak el Debrecenben

A debreceni rendőrség nehéz bűnügyi csoportja elfogta Iglódi Lajos és Belényi Ottó peszter- zsebeti betörőket, akiket Budape- sten az Ullói út 87. szám alatt és az Erzsébet kőutón egyik ékszerüz- letben elkövetett betörések gya- núja miatt országosan köröztek. A két telet Budapestre kiterítik.

Véres támadás a Bajcsy-Zsilinszky utcán

Gergely János gépkocsivezető Werbőczy utca 8. szám alatti la- kosát a Bajcsy Zsilinszky utca 2. szán alatt megtámadta Emerich Tibor szerelő, Simonffy utca 51. sz. alatti lakos és két társával együtt félhóra verték. A helyzár- nen megjelenő és a megtámadott segítségére siető Arany László nyomozóhadgyra is ráárad- tak az ittas verekedők, akiket Arany nagy küzdelem után meg- fékezett és előállított a rendő- rségre. Az ügyben megindult az eljárás.

Ujabb örízetbevétel a hosszúpályi gyilkosság ügyében

A múlt héten Balogh István hosszúpályi legény agyszurta késével a mezőbóli kilépő vetély- társát Takács András. Az ál- lamügyészség kiegészítő vizsgál- latot rendelt annak megállapítá- sára, hogy ittas volt-e és mily mértékben Balogh István, mikor tettét elkövette. Ugyanakkor ki- derült, hogy két falubeli legény- nek is szerepe van a gyilkosság- ban, egyik társa biztatta Baloghot hogy surzja le Takácsot és az közölte, hogy mikor jön ki a mo- ziból Takács, egy másik legény meg fogta Takácsot, amikor Balogh leszurta. Mint tett stár- sen és bűnszegédek, felbújták el- len indult meg ellentik az eljárás.

Veszek - eladok - cserélek kombinált és hálószőnyagokat, egyes hi- bás burkolat, perzsa és más sző- nyegeket, író- és varrógépeket, lérti és más MEZEI ÖSZELES, utca 12.

Bundáját alakíttassa, javíttassa DANCINGER szűcs- mesternél PIAC-UTCA 40. (Hanya átjáróban)

Ujévre óra, ékszer és d'is: tá gyak nagy választékoan. HORA ENDRE Piac-utca 20. szám. Városház épület

A Royal helyén legyen a Petőfi szobor!

A Petőfi-szobor elhelyezésére vonatkozó eddigi tervek — állfahatom — nem nyerték meg a közönség tetszését.

Furcsa, hogy amint a fővárosban, Debrecenben is az a helyzet, hogy egyetlen szobor sem áll azon a téren, amely az érdektelmeztől nagyság nevét viseli.

A magam részéről leghelyesebbnek tartanám, ha a Petőfi-tér helyezésére el a Petőfi-szobrot. A Hunyadi és a Deák Ferenc utca közötti romok eltakarításával a Petőfi-teret meg kellene hosszabbítani egészen a régi Royalig. A két utca mai összekapcsolásánál kellene elhelyezni a Petőfi-szobrot.

Régi feladatot old meg a város műszaki ügyosztálya, ha a Petőfi-teret rendezi. Debrecenben az állomás környéke sohasem tett jó

benyomást az érkező idegenre. Győrött, Kaposvárt az állomás előtti rész a város legszebb része. Utánozható példa a zágrábi tér, ahol a téglalap alakú teret két utca keresztezi és osztja három részre. Az első rész süllyesztett park, mint nálunk a Déri tér.

Debrecennek kevés meglévő, csendes nyugalmú tere van, ahol a dolgozók megpihenhetnek. A Petőfi-tér rendezésével, bővítésével egy ilyen parkkal több lenne. Az idegennek pedig első benyomása már jó lenne városunkról.

Ösy András,

Közreadjuk a levelet, amely megszervezendő elgondolást tartalmaz. A Petőfi-tér rendezésére vonatkozó részével minden debreceni polgár egyetért.

Terepet rendeznek be az atomfegyverek kipróbálására

Washington. (Reuter). A Csendes óceánban fekvő Ehiwetox szigeten az atomfegyverek kipróbálására kijelölt kísérleti telep megszervezésére amerikai atomtudósokból, tábornokokból

és tengerengyverekből álló csoportot neveztek ki. Még nem tudni, hogy a kísérletet és próbát mikor kezdik meg. Az egész ügyet katonai titokként kezelik. (MTI)

Januárban mondják ki a román munkáspártok egyesülését

Bukarest. A román bepolitikai élet politikai erőinek átszervezése tervszerűen halad előre. A két munkáspárt közös érdekeltségű tájékoztató tagjait a román kommunista és szociáldem. part egyesüléséből létrejövő egységes munkáspárt mibenlétéről. Az előmunkálatok igen előrehaladott állapotban vannak és a januári közös nagygyűlésre véglegesen kimondják az egyesülést, az egységes román munkáspárt megalakulását. A föld-

munkásság erőinek egyesítésére is egy új pártot terveznek, amely a romániai ekésifontra épül fel és elhiz tartozóknak a többi parasztpártok is. Az egységes román földművelésipárt meg alakulását előreláthatóan a tavaszi folyamán várják. A polgári erők egy harmadik nagy pártban, a jelenleg is működő, de a kormányzásban részt nem vevő nemzeti néppártban főmórlőnek. (MTI)

47 adóközösséget megszüntettek

Antos pénzügyi államtitkár kijelentette, hogy 47 adóközösséget megszüntettek. Ennek a tömeges megszüntetésnek az a következménye, hogy sokezer vállalatnak kereskedőnek és iparosnak a jövőben az eddigiektől eltérő módon kell adófizetési kötelezettségének megfelelni.

Az adóközösségekben az adózók a forgalmi kimutatások bejelentésével és a rájuk kivetett adók lefizetésével már eleget tettek minden kötelezettségüknek. Most hogy kikerültek az adóközösségek közül, figyelemmel kell lenniük az adórendeletek különleges szakaszaira, bevallási és fizetési határidőket kell betartaniuk és általában körülményesebb adminisztrációval áll csak módjukban adózási kötelezettségüket teljesíteni.

Az adóközösségek kikerült cégeknél legelső kötelezettségük az, hogy adóosztályba sorozzák magukat. Harmadik adóosztály van, melynek havi 5 forinttól 10 ezer forintig terjedő adót foglalnak magukban.

Az osztálybasorolásnál figyelemmel kell lenni a pénzügyminiszter erre vonatkozó rendelkezésére, amely előírja, hogy ki, — legfeljebb — milyen legalacsonyabb osztályba sorozhatja magát. A kisemberek részére általában az I—VIII. osztályba való sorozást írja elő, azonban a nagykereskedőnek, ha alkalmazottat nem tart, legalább a IX—X. osztályba, ha 3 alkalmazottat tart, a X—XI. osztályba és minden további 5 alkalmazott után legalább egy adóosztállyal magasabb adóosztályba kell magát sorozni. Ugyanez az előírás a nagyiparos részére is.

A pénzügyminiszter rendelkezése csak a legelső határt írja elő, azonban különböző körülmények

figyelembevételével kell magát mindenkinek a megfelelő osztályba besorozni, amennyiben az adóhatóság is külső ismertetőjeleket is figyelembe vesz.

Akinek az üzlete forgalmasabb helyen van és az üzletága keresettebb, magasabb adóosztályba kerül. De figyelembe veszi az adóhatóság azt is, hogy mennyi a cég legnagyobb illetményt élvező fizikai munkavállalójának és az értelmiségi alkalmazottainak egy havi illetménye és ebből is következtet arra, hogy melyik osztályba való sorozás felel meg a legigazságosabban. Figyeli az adóhivatalt azt is, hogy tart-e az adózó háztartási alkalmazottat, mennyit fordít háztartási kiadásokra, ad-e rokonainak segítséget, hozzájárul-e a köznevelésnek, ingatlan, építkezésre költ-e, stb.

Mindezen úgynevezett „külső ismertetőjelek” figyelembevételével alakul ki véglegesen az adózónak adóosztályba való sorozása.

Ha társulat került ki az adóközösségből, nem fizetheti az adóját osztálybasorozás útján, hanem kétféle módon tehet eleget adófizetési kötelezettségének: nyers bevétel alapján és saját tőkéje alapján.

—oxo—

Az iráni parlament elutasította az amerikai katonai javaslatot

Az iráni képviselőház elutasította azt az amerikai katonai javaslatot, amely állandó katonai tanácsadót kíván létesíteni a perzsa hadsereg vezetésében. Az iráni újságok megállapítják, hogy a parlament nem értett előle arról a tervről. (MTI)

Letartóztatták egy textilgyári igazgatót

A budapesti államügyészség csalás és közokirathamisítás miatt előzetes letartóztatásba helyezte Ábrahám József Lajost, a Magyaróvári Jutafonógyár igazgatóját, aki hamis raktári kimutatás alapján 350 ezer forintot vett fel

DEBRECZEN 5 OLDAL 1947. XII. 28.

a Kereskedelmi Banktól. Ugyancsak haris kimutatták küldött be az Anyag- és Árhivatalnak is. A vizsgálat megállapította, hogy a 350 ezer forintos bankkölcsönrel szemben a gyárban levő készlet értéke alig 180 ezer forint.

A szovjet pénzügyi reform hatása

Moszkva. A Szovjet Unióban most végrehajtott pénzügyi reform következtében a reálberek emelkedtek, ugyanakkor az árakat többszörösen leszállították. A munkások és alkalmazottak száma pedig növekszik. A kapitalista országokat ugyanakkor inflációs ár gyötri, az árak emelkednek, a reálberek tehát csökkennek, az elemiszereket adagolják, a munkanélküliség növekszik, állapítja meg a moszkvai jelentés. (MTI)

Az európai gyorssegély lebonyolítója Marshall

Newyork. Truman elnök mint az amerikai rádió közli, Marshall külügyminiszterhez levelet intézett, amelyben Marshall bízta meg az európai gyorssegély keretében megszavazott 522 millió dollár felosztásával. A levélben Truman elnök irányelveket állapított meg az európai kormányokkal való együttműködésre és a terv lebonyolításához szükséges árucikkek beszerzésére. Európában külön megbízott tartja fenn az ő székfoglalóját az egyes kormányokkal. A megbízottat még nem nevezték ki. (MTI)

Hatszázmilliósi beruházás a három éves terv keretében

Az Országos Tervhivatal tájékoztatója szerint az elmúlt öt hónap alatt 600 millió forintot fordítottak beruházásra a három éves terv keretében. A beruházások összege hónapról-hónapra emelkedik. Míg augusztusban 70 millió ruházattal, a jövő év januárjára már 50 millió forint beruházás van előirányozva.

A 43-as népi zsi kutatás eredményei

Ortutay Gyula katasztrófa-miniszter irányításával a gyorsabású, az egész országra kiterjedő mozgalom indult meg megállapításuk, hogyan élt 1948 a magyar nép értékeiben. A munkában részt vett a magyar néprajzi tudomány mind minden tollforgatója, egyetemi hallgatók, cserkészek, valamint a középiskolai diákok. Eddig az ország egész területén 420 faluból érkezett be összegyűjtött anyag, amelynek terjedése kb. 5000 kézzel írott jegyzet, 1000 gépjárt oldal, továbbá 8000 cédula.

A nagyterjedésű anyag feldolgozása 1948 februárjára várható. A munkáról a jövő évben reprezentatív kiadás jelenik meg Ortutay Gyula szerkesztésében.

Az új román hadügyminiszter nyilatkozata

Romániában hadügyminiszter-változás történt. Lascar tábornok úodaként a kommunista Emil Bodaarts miniszterelnökségi államtitkár nevezett ki Románia hadügyminiszterévé. Az új miniszter első nyilatkozatában lezögezte, hogy „az új román hadseregnek nemcsak a román demokráciát, hanem azokat a népeket is meg kell védenie, amelyek a demokráciát, útján haladnak!”

Kapható!

A „DEBRECZEN” kiadóhivatalában és minden újságárusnál

48-as

Kossuth évkönyv a Független Kisgazda Párt 1948 évi naptára.

Milyen nyugdíj-rendszert kíván az iparosság

Az iparosság öregségi biztosításának tervezte még mindig nem alakult ki. Az iparosok azt az álláspontot képviselik, hogy a biztosítás minden iparosra kötelező legyen és a várakozási idő az öregségi ágazatban 20 év, a rokkantsági övezetben és árva vonalon 10 év legyen. Minden 60 éven feletti iparos várakozási idő nélkül részesüljön járadékban és az öregségi nyugdíj legalább 200 forint legyen. Az országos ipartestületi elnökök másoktól érkező leveleknél a bizottságot küldött ki, hogy az iparosság álláspontját a kérdésben megvitassa és lefektesse. Ez a tervezet az IPOK kezében már el is készült és rövidesen megküldik az ipartestületekhez hozzászólás céljából. A tervezet nem a járadéktöke gyűjtésén alapulna, hanem a kivetés és felosztás elve alapján.

Ahol még tart a háború

A japánok egy helyen még mindig harcolnak. Guam szigetén még a mai napig sem tették le a fegyvert. Mikor tudomást szereztek arról, hogy császáruk fegyverszünetet kért, belevetették magukat az öserdőbe s azóta is ott élnek, barlangokban és maguk építette kunyhókban. Amerikai vélemény szerint kifűstölésükhez legalább 1000 katonára hathónapos hadjáratra lenne szükség, ez a hadjárat azonban teljesen felesleges, mert a japánok sokáig ugyasem bírák ki az öserdőben, néhány év múlva kipusztulnak, a rengeteg végez velük.

Két évi fegyház felkutatásért

A gazdasági rendőrség szolgálati kirendeltsége a karcagi Kásamalom tulajdonosát tettenérte amikor nagymennyiségű lisztet feketézett el. Az ügy most került a szolgálati üzemeltetés elé. Az ítélet két évi fegyházbüntetéssel és öt évi hivatalvesztéssel, valamint öt évi politikai jogvesztéssel sújtotta Kása Lajos malomtulajdonost egyben 3000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélt és három évre kitiltotta Karcag város területéről.

Nem lesznek kerekei az atomautóknak

Az amerikai autógyár központjában Petróli városában, kiállítás rendeztek, amelyek bemutatják „a jövő autótípusait”. A legnagyobb feltűnést az úgynevezett Rocatomie, más szóval atom autó keltette, amelynek nincsenek kerekei. A jövő autóját, amelyet a ameró tog hatani, a tervezők szerint nem kell kerekekkel felszerelni, mert ezeket a kocsikat egy elektromágneses erő fogja néhány méterre az út felé emelni s egyáltalán nem lesz surlódási felülete. Eppen ezért óriási sebességet lehet majd elérni.

A többi a jövő szerint elképzelt autótípus közül, a legnagyobb csodálatot egy olyan kocsi keltette, amelynek sem sebességét, sem irányát nem a sülőr szabja meg, sőt amelynek egyáltalán nincs szükség sülőrre, mert az egész kormányzás automatikusan megy végbe, mégpedig oly módon, hogy az országúton kétszáz méteres távolságokra egymástól radar-készülékeket helyeznek el s ezek a készülékek az elektromos átvitel mindent elvégeznek a vezető helyett. Természetesen ezek az autótípusok, szóval „a jövő autói” csak elképzeltéseket, azonban szigorúan tudományos alapon és nagyjából

FARSANGI cikkek, confetti szerpentin álarok óriási választékban

BERZÉKI-nél, Debrecen, PIAC UTCA 38. Telefon: 330.

felvilágosítást nyújtanak arról, hogy — ha nem is pár éven belül de öven év múlva milyen fantasztikus közlekedési eszközök fogják behálózni az egész földgömböt.

BELPOLITIKAI HIREK

A politikai élet karácsonya teljes csendben és ünnepes békeségben telt el. A képviselők közül azok, akik nem a fővárosban vannak otthon, már több mint egy hete hazautaztak szülőpatriájukba, az Országház épülete régen elárvult, csak a miniszteriumokban folyt még a munka, de szerdán délelőtt ott is elcsendesedett minden.

A miniszterek közül is sokan elutaztak. Dinnyés Lajos miniszterelnök a Szentestét még Budapesten töltötte családjával, az első ünnepnapon azonban leutazott alsóházi birtokára, egy kis csendes karácsonyi vadászatra. Szabó Árpád földművelésügyi miniszter, a parlament közkedvelt Árpád bacsija, természetesen Mezőberényben ünnepelt. Veres Péter honvédelmi miniszter már a hónap közepe óta szabadságon van és karácsonyra elutazott Darvas József is, ugyszintén Molnar Erik külügyminiszter, aki három hete szabadságot kapott a minisztertanácstól, tekintettel arra, hogy ő a kormány legregibb tagja, három esztendője miniszter és még nem volt szabadságon.

Külföldön két miniszterünk töltötte a karácsonyi ünnepeket: Nyárády Miklós pénzügyminiszter, aki Nizzába utazott feleségével, miután megelőzőleg fontos tárgyalásokat folytatott Párisban, valamint Bán Antal iparügyi miniszter, aki éppen megfordította a programot, mert előbb Karlsbadban kúrálta epebaját, aztán pedig Stockholmban töltötte el az ünnepeket Böhm Vilmos ottani követünk társaságában, akivel fontos megbeszéléseket folytatott a február elejére esedékes szociáldemokratapárti kongresszus előkészítésének ügyében. Svájcban töltötte el a karácsonyt Vajda Imre államtitkár is, a Tervhivatal elnöke.

Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettesek Budapesten töltötték az ünnepeket, úgyszintén Ortutay Gyula is, Ries István, Rajk László és Gerő Ernő.

Az ellenzéki politikuskok közül Kovács Imre még mindig Svájcban van szabadságon, mert a hatvan nap, amit a parlament neki engedélyezett, csak januárban jár le. Balogh István és Béránkovics István a fővárosban maradtak, Zsolt Béla közvetlen az ünnepek után utazik el Svájcba, ahol egy szanatóriumban tölt négy hetet.

Rövid táviratok

Francia közlés szerint tárgyalások folynak Franciaország és Spanyolország között a francia-spanyol határ megnyitásáról.

Kínában megerősödtek a kommunista támadások és a kommunisták hat déli tartományban katonai támaszpontot létesítettek. A kommunista haderő további sikereket ért el Mandzsuriában és Mukden közelében folynak a harcok.

Wallace új pártja élén indul az amerikai elnökválasztáson. Newyorki jelentés szerint Wallace volt amerikai elnök kilép eddigi pártjából, a demokrata pártból és új pártot alapít. Wallace új pártja élén résztvesz a jövő évi elnökválasztásokon.

Uj-évre ajándékdozok nagy választékban. SAS Illatszertár. Most is a régi helyén SAS-U. 2.

Jó minőségű rekamiék, fototelek, hencserek, matracok DEBRECENSZKY kárpitosnál, Hal-köz 8.

SESZTINA LAJOS vaskereskedés DEBRECEN Háztartási cikkek

SZILVESZTERKOR kellemesen szórakozhat a GAMBRIUSBAN Énekel: Káldy Zsiga

H I R E K

A 48-as magyar üzenet

Azon igék, amelyek 1848-ban tetővé váltak, oly formán termettek, mint a magyar népdalok, melyek százszázalékosan szólalnak meg, anélkül, hogy tudnák ki a szerzőjük.

(KOSSUTH LAJOS)

Öry István és Bakóczy Janos üdvözése

Karácsony másodnapján István nap alkalmából meleg szeretettel üdvözölték Öry István országgyűlési képviselőt a református egyház főgondnokát, a Független Kisgazda Párt elnökét. A párt küldöttségének élén Szendrey Sándor h. polgármester tolmácsolta a párt bizalmát és ragaszkodását, valamint jókívánságait. A független ifjúság nevében Kertész László, a Magyar Kollégiumi Egyesület képviselője, Mody György köszöntötte Öry Istvánt, aki külön-külön válaszolt az üdvözlésekre és válogatottan hűségét hangsúlyozta elveivel, az ifjúságot pedig további támogatásáról biztosította. A református egyház küldöttsége is megjelent Öry István vendégszerető házában, hol egész nap egymásnak adták a kilincset tisztelői és jóbarátai. A névnapély során számos felkérő szöveget hangzott, Dózsa György külön tolmácsolta a párt vármegyével szervezetenek jókívánságait.

Bakóczy Jánost, a Kisgazda Párt gazdaságtudományi elnökét is sokan keresték fel János-napja alkalmából. Számos pohárköszöntő hangzott el. Dózsa György, Csőz László, Boldogh Károly, Ungár Jenő és sokan mások köszöntötték a közszereplőben álló Bakóczy Jánost.

Mind Öry Istvánnál, mind Bakóczy Jánosnál a párt női tagozatának küldöttsége is megjelent dr. Radó Endréné vezetésével és kedves szavakkal tolmácsolták a kisgazdapárti asszonyok üdvözlését.

Várható időjárás: Mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, sok helyen eső, a hegyeken havasodás, havazás. Az enyhesség tovább tart.

Ügyvédek gyűlése: „Nep” Plac u. 1. sz. „Sztankay” Szent Anna utca 64. sz.

RADIOMUSICA, vasárnap: 7: Reggeli zene 8: Hírek, 8:20: Hangemelek, 8:30: Szalay Lajos orgona, 9: Gör. katólikus válnak, 10: R. I. üzenet, 11: Magyar december, 11:20: Hangemelek, 12: Hírek, 12:15: Anyák 5 perce, 12:20: Gyomói munkamegye, 12:30: A háza, 13:20: Hócelez gyűlés, 14: Hírek, 14:30: Hangemelek, 15: Nagy ebédszó, 15:20: Jean Marie Darré zongora, 15:40: Magyar Szent Ágoston, 16:30: Csángók, 17: Hírek, 17:10: Magyar Pannaszus, 18: Vasárnapi üzenet, 18:20: Faturadio, 19:20: Részlet a János vízió c. operából, 20: Hírek, 21: A rádió hangja, 21:10: Karády Katalin énekel, 21:30: Radó Endre, 21:50: Hírek, 22: Hírek, 22:30: Vasárnap este Pesten, 23:10: Hangos híradó, 23:25: Hangemelek, 24: Hírek, — Bp. II: 10: Vasárnapi műsora, 17: Ótórát, 18: Hírek, 18:05: Szórakoztató zene, 19:20: Kökönyvek a magyar és orosz költészetben, 19:40: Zenei műsora, 20:30: Könyvtárs, 21: Hírek, 21:15: Táncczene, 22:15: Hangemelek.

Vasárnapi istentisztelet a ref. templomokban, Nagytemplom 8 ó Fehér Á., 10 ó dr. Farkas P. Kistemplom 9 ó dr. Ferenczy K., 11 ó Harsányi P., 4 ó dr. Kalmár L. Kossuth u. templom 10 ó dr. Balogh J., 4 ó Birinyi J. Károlyi G. tért templom 9 ó Berényi J., 4 ó Petrikás Á. Ispóty 10 ó Szenes L. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai K. K., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 4 ó Pál A. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 3 ó Sipos K. Csapókeri templom 10 ó Mikó M., 3 ó Dacs házy S. Kerektelepi templom Madarász J., 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó Török T. Klinikák: Kocz és Török. Szegényház 8 ó Kálmán I. Rákos tel. gyűl. ház 9 ó Kálmán (Széchenyi k. 3 ó Király Z. Wo-

laffka t. olvasókör 2 ó Pál A. Szoboszlói út 3 ó Zsiris J. Ügyészségi fogház 10 ó Magyar B. — Tanyai istentisztelet: Szüks. lakások 11 ó evangélikus dr. Ludmány G. László-tanya 10 ó Kiss A. Pál 9 ó Szabó E. Újléti-úti Isk. 2 ó Szűcs F. — Gyermekistentisztelet: Nagytemplom 9 ó Szentes L.

Az Árpádtéri templomban három istentisztelet lesz december 31-én, óéj napján. Reggel 9 órakor, délután 4 órakor, délután 5 órakor. A templomban az üvegezési munkák tovább folytatódtak és így a templom hőmérséklete is kedvezőbb.

A görög katólikus templomban 28-án rendes vasárnapi misére 7, 8, 9 és háromnegyed 12 órakor csendesmise, 10 órakor énekes mise, szentb. széd. Délutáni istentisztelet 3 órakor.

Istentisztelet az evangélikus templomban, Vasárnap délután 10 órakor istentisztelet a templomban, délután 3 órakor a vegyesgyárban, délután 5 órakor a templomban lesz istentisztelet.

Bíróági előléptetés a vidéken. Az igazságügyminiszter dr. Szilágyi Dezső hajdúszoboszlói és dr. Mogyoróssy László hajdúnánási járásbírói aljegyzőt bírósági jegyzővé nevezte ki.

Bíróági kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Kovács Gábor és dr. Varga Sándor debreceni törvényszéki jegyzőt bírósági titkárrá dr. Kerner Aurél dr. Székely László debreceni járásbírói, dr. Csatlós Lóránt debreceni törvényszéki dr. Terényi Antal, a debreceni államügyészséghez beosztott bírósági aljegyzőt bírósági jegyzővé nevezte ki.

Tíz évi fegyházra ítélték egy nyilas fogházat. A győri népbirozság tíz évi fegyházra ítélté Halák János togházart, aki a soproni katonai büntetőintézmény teljesítet szolgálatot és a nyilas uralmat alatti kegyetlenkedést a togház lakóival.

Toscanini szenátor lett. De Nicola olasz köztársasági elnök Toscaninót az olasz felhőházaszenátorává nevezte ki.

A nem sikerült öngyilkossági kísérlet után — tiltott fegyverháznál — tiltott fegyverháznál. Hajdúbüszörvényben Pálfi Zsigmond géplakosságát öngyilkosságot kísérelt meg: revolverrel felbőltelte magát. Sokáig élet-halál között küzd, de végül is erős szervezete győzedelmeskedett, felgyógyult. M. st. őrizetbe vették és bekísérték a debreceni törvényszék fogházába, ugyanígy engedély nélküli lőfegyvertartás miatt indult meg ellene az eljárás. Nem kerül rögtönítélő bíróság elé, hanem rendes bíróság elé állítják a pisztoly miatt, amellyel öngyilkosságot kísérelt meg.

Csendesen telt el a vidéken a karácsonyi ünnep: egyetlen véres eseményről sem érkezett be jelentés szombat délig a debreceni államügyészségre. Más években karácsonykor, István- és János-napi borozás mulatság után késelésről, verekedésről nagyszámúan futottak be a hírek, jelentések.

Előzetes letartóztatásba helyezte dr. Szarukán József vizsgálóbíró Erős László debreceni Verbőczy utca 10. szám alatti lakost, aki 3000 forintot felüli összeget sikasztott el úgy hogy a neki feladatra átadott csekken az összeget meghamisította 1016 forintnál csak 16 forintot adott fel, ezret megtartott, kézből a csekkészlevényt meghamisította, a 16 forintot odairta az ezer számot. Több tételnél követelt el hasonló módon hamisítást, összesen 3400 forintot tartott meg magának. Az őszögen egy rend ruhát vett, a főbbit elmulattá, nőkre, italra költötte. Beszmerő vallomást tett, könnyű mű életmódja csábította a bűnére — mondotta. Rövidesen a bíróság elé kerül.

Elsüllyedt két fauszály. A légymányosi téli kikötőben két hététonás, megterhelt fauszály elsüllyedt.

Eljegyzés. Özv. Juhász Ferencné és Kovács László f. hó 25-én tartották eljegyzésüket. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Kozma Mária és Ifj. Offra András december 24-én tartották eljegyzésüket.

D. day Ily és Kiss Sándor jegyesek.

Kolozsi Lilla gimn. tanárnő és Kiss Tamás Dóczy tanítónőképző intézet vallásstanár jegyesek.

Juhász Erzsébet és Kass József próbarendőr f. hó 25-én tartották eljegyzésüket.

Szemán Klára és Papp Gyula jegyesek.

400 foglyot hallgatott ki ebben az évben a debreceni vizsgálóbíró. A múlt évhez viszonyítva emelkedett a szám. A szabadlábon levő gyanúsítottak, akiket idézés után hallgatott ki a vizsgálóbíró — nincsenek benne a kimutatásban.

Arany lakodalom. Karácsony másodnapján a Csokonai utca 32. sz. alatti az esti órákban a debreceni civisek meghitt családi közössége gyűlt össze hogy háta adjon a Teremtőnek azért, mert id. Csobán János és Csige Mária Csokonai utca 32. sz. alatti lakos megérték házasságkötésük 50 éves évfordulóját. A nagy család minden tagjának szemében örömkönnny csillogott. A fiak és azoknak feleségei s az unokák boldogan vették az Igét és tanítást, melyet Sípós Imre lelképászor hirdetett, felhívta a hűgelmét arra, hogy a debreceni polgár családok szerették a Nagytemplomot és az ősi kollégium diákait. A történelmi idők köteleseget rónak a debreceni családokra és ez hűséggel kell vállalni a megjelentek között ott volt Karla Odön ny. lelképásztor és felesége is, akik az örülökkel együtt örvendeztek. Az összejövetel szépen példázta, mely „igen jó az atyfiaknak békeességben való lakásuk”.

A tűzoltók karácsonyi ünnepe. Szendrey Sándor h. polgármester szép beszédben tolmácsolta a városi tanács üdvözlését, méltatva a tűzoltók nagy és közérdekű munkásságát.

Gyeratya-utóval összeverte. Feljelentést tett Stern Lajos Hollo János utca 72. sz. alatti lakos Torma Mária ugyantottani lakos ellen, mert szóváltás közben megütötte és életveszélyt fenyegetések közben egy rész gyertyatartóval úgy összeverte, hogy súlyos sérüléseket szenvedett.

Alkulesos betörő behatolt Gyulács Mihály MÁV nyugdíjas MÁV Kóci 27 szám alatti lakásába a házbeliek távollétében. A tettes ékszereket, varrógépféjét és ruháit lopott közel 2000 forint értékben.

A rendőrséget szidta itta. Állapotban az Árpádtérden Dankó Béla hajdúhadházi szabóságát és ellene szegült az igazoltató rendőrnek. Megindult ellene az eljárás.

A Magyar Vöröskereszt Debreceni Fiókja figyelmezteti azokat az egyéneket, akik a Magyar Vöröskeresztől amerikai ruhadományban részesültek hogy a ruhák elidegenítése vagy árubaocsátása súlyos következményeket von maga után.

Megtámadta leütötte és addig rugdosla háromtagú itas társaság egyik vendégében Novák Géza hentes, Nyil utca 23. sz. alatti lakost, míg eszméletét veszítette. Mire magához tért, támadó elűntek, de eltűnt a zsebében lévő 170 forintja is. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

„Segítséget a görög népek” intéző bizottsága közli, hogy a görög segélyakciónak szánt összeget az 5400 postatakarékpénztári csekk-zámlára lehet befizetni a „Segélyt a görög népek” rendeltetéssel.

Kávéházak hét szék eszterdeje. Budapestnek 1938-ban 157 kávéház működött. Ez a szám 1945-re 105-re csökkent, míg ebben az esztendőben mindössze 70 kávéház tart nyitva Budapesten.

Szökött fegyencet nyomoz a debreceni rendőrség. A budapesti ügyészség rádiogrammon értesítette a debreceni rendőrséget, hogy a budapesti ügyészség börtönéből megszökött karácsony szombatján Bilök Imre 23 éves fegyenc, akinek Debrecenben a Komáromi utcán volt utóljára bejelentett lakása. A szökött fegyenc társainak azt mondta, hogy menyasszonyához jön el a karácsonyi ünnepekre. A romantikus szökevény kézrekerítésére megindult a nyomozás.

TIPUS INGANYAG utalvány 870 FRANK Arany Bika alatt

Kacsaríné, aki a tenyér vonalából jellem- és sorsmagyarázatot mond, fogad egész nap, Simonffy u. 37.

Felhívás a hadigondozottakhoz! Debrecen város hadigondozási ügyosztálya felhívja a járadék ellátásban részesülő hadigondozottakat, hogy a hadigondozási ügyosztálynál (Rendőrség III. em. 102. sz. szoba) karácsonyi pamutszövettel való ellátásuk tárgyában legkésőbb 1948 január 3-án déli 12 óráig jelentkezzenek. Azoknak a hadigondozottaknak, akik bármilyen címen textilutalványt már kaptak, jelentkezniük nem kell. A január 3. után történő jelentkezések nem fognak figyelembe vétetni. Hadigondozási ügyosztály.

Az idei Szilvesztert tartjuk meg a Lánchid újjáépítése jegyében. A Lánchid újjáépítése érdekében elindított mozgalom átszövi már az egész országot. A gyűléseken, egyéni adakozásokon kívül ma már szinte minden megmozdulás a Lánchid újjáépítése jegyében történik. Kívánatos lenne, ha az 1947. évi Szilvesztere is a Lánchid újjáépítésével kerülne kapcsolatba és a szilveszteri szórakozás és mulatság mellett minden magyar Széchenyi hídára is gondolna melélt az Ujlesztés küszöbét átlépi.

Repülni viszik a szamárköbögő gyermekeket. Rómából jelentik: A bari katonai repülőter parancsnoksága a környék szamárköbögőben szenvedő gyermekeit ingyen látja vendégül repülőgépein amelyek két-háromnapos időközben félóra tartamára 4—5000 méter magasba viszik a beteg gyermekeket. Külön „beosztott pilóta” mesél a magasban a gyermekeknek, hogy nyugodtan maradjanak a repülés alatt. Három-négy repülőút után a szamárköbögés minden esetben nyomtalanul elmúlik.

Meggyilkolták a svédországi olasz követet. Egy Svédországban élő, gyengeelméjű olasz emigráns meggyilkolta Ricci stockholmi olasz követet. Az örült egy borotvaesre kifert olával támadt neki a követnek, aki súlyos sebbele a helyszínen belehalt.

„En vagyok a miniszterelnök!” A budapesti Szent István körúton a járókelők egy jólöltözött idősbb férfire lettek figyelmesek, aki azt kiáltotta: „En vagyok a miniszterelnök, minden úgy lesz, ahogy én akarom.” Előállították a központi ügyeletre, ahol a rendőrorvos megállapította róla, hogy ön- és közveszélyes elmebeteg.

Halás gázolás. A budapesti K. repési úton egy nagy sebességgel száguldó személygépkocsi halálra gázolta Huszár Antalné cseppel asszonyt. Az autót Goda Rudolf műegyetemi hallgató vezette. A rendőrség megindította ellene az eljárást.

Bonaparte Napoleon utolsó Olaszországban élő leszármazottja, Maria Cotti Bonaparte hercegnő elhunyt.

Bagdadban meggyilkoltak egy magyar táncosnót. Bagdadi jelentés szerint a magyar származágú Kalló Livia 20 éves táncosnó, aki legutóbb a bagdadi Alhamrában táncolt, kegyetlen gyilkosság áldozata lett. A gyilkos kiléte ismeretlen.

Száz éves Kecskemét legöregebb asszonya. December 24-én töltötte be századik életévét Kecskemét legöregebb lakója, özv. Garaci Mihályné. Amikor a hosszú élet titka felől megkérdezték, azt mondotta, hogy úgy él, mint a többi szegény, örök munkában, tanhonyán és lebbencsen. Más étel ritkán került asztalára. Sohasem volt beteg, ma is dolgozik, főz és szemüveg nélkül foltoz. Jó étvágya van, reggel hatkor kel és este hatkor fekszik.

Szakadéka zuhant az auto busz: 21 halott. A Milano melletti Como közelében egy utasokkal megrakott autóbussz a síkos hegyúton megcsúszott s egy hegyszakadéka zuhant. A borzalmas szerencsétlenségnek 21 halalos és 29 súlyos sebesülte van.

Mindegyemű gumifaru, hó-, sárcipó javítása. Tarr gumijavító Széchenyi 3.

Paplanját készíttesse készítőnél, pehelypaplan, gyapjupaplan, vattapaplan Hatvan utca 68.

TOKAJHEGYALJAI (tolcsval) sajtótermésű 6 és új boralm 9 forinttól kezdve literenként is kaphatók. Likay, Plac u. 9. emelet 7.

Dühöngő ügyvédbojtar. Kovalcsik Dénes 22 éves budapesti ügyvédjelölt a karácsonyi ünnepek alatt ittas állapotban bort kövelet az egyik korcsmában. Amikor nem kapott, revolvert rántott elő és lövöldözni kezdett. Még vagy tíz korcsmát keresett fel hasonló körülmények között, míg végre elfogták és előállították a rendőrségre.

Tanuljon gyorsírást, gépirást könyvelést Simal gyorsíróiskolában, Plac u. 73. Államvizsga. Vasútkedvezmény.

GYASZROVAT

Alulírottak mély fájdalommal tudatjuk hogy a nagyon szeretett édesanyja, anyóca, nagymama és rokon

özv. Kemptner Ernőné

Hohl Amália 86 éves korában elhunyt. Temetése kedden 2 órakor lesz a díszravatalozóteremből — Gyászolják: gyermekei: Kemencsey Ernő felesége Nendvich Mária, dr. Ethev Lászlóné Kemptner Mária férjével, unokái: László és Ernő, Gebauer rendezi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett jó férj, édesapja, nagypapa, apóca és áldott emlékü rokon

id. Bertók János

keresztás 65 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozóteremből. Gyászolják: gyermekei: felesége, gyermekei: unokai, vejei és a rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Sáronyi út 81. Gebauer rendezi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett kis

Istvánkánk

2 hónapos korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 1 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóteremből. Gyászolják: szülei: Szabó István nejevel, nagyszülei és kiterjedt rokonság. Lakás: Nagyvárad u. 16. Dankó temető.

Mély szomorúsággal tudatjuk, hogy

Miklei Lajosné

Prelovsky Gizella 48 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a díszravatalozóteremből — Gyászolják: bánatos férje Miklei Lajos, leánya dr. Váncsi Nándorné, Miklei Sarolta férjével, özv. Prelovsky Antalné, unokái: Nándika és Tibike és a rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Thormay István u. 4. Gebauer rendezi.

Kétszáz ezer forintoslopás. — Grogz Istvánné budapesti úgynök tevékenységét a rendőrség Szilágyi Zsuzsanna budapesti lakos ellen, aki kétszáz ezer forint értékű ékszert és ruhaneműt lopott. Miután a lány megszökött, körözést adtak ki ellene.

Betörések, lopások. Betörő az ablaküveget be yomva behatolt dr. Both György egyetemtanárnére Csanak József uca 17. sz. alatti lakásába és onnan 2500 forint értékű ruháit és más ingóságát lopott. — Feszítővasas betörő járt a Műkögyár Fürdő u. 2. sz. alatti irodájában. A tettes az íróasztalt feltörve pénzt keresett, majd 100 forint értékű bélyget magához véve eltávozott. — Besurranó tolvaj behatolt Boldogh Sándor Bethlen utca 59. szám alatti lakásába és onnan egy értékes órát ellopott. — Ismeretlen tettes ellopott a belklinikáról a nővérek étkezőterméből hatszemélyes damasztbroszt. A klinika feljelentése a rendőrség megindította a nyomozást.

Nem engedték egy fillérrel sem a gyapju macsó és nadrág. Vátozatlanul a régi áron vásárolhatja a legsz. macsókat és nadrágokat egész nagy számban a Horovitz gyermekdivatházban Szent Anna u. 1.

Ahol nem muszáj vásárolni: Velekeny sz. néki, tekintse meg karácsonyi ajándéknak márkás festményeket, díszárgyánt, szobrait, kombinált és náioszobák szőnyegek nagy választékban Legolcsóbban beszerzhető Ivány Eadre bútorüzletében Piac és Miklós utca sarkán.

Doigozók Gimnáziuma februári felvételi vizsgálatára kérvénybeadás délelőttönként Fazakas Gimnáziumban.

Paplan olcsón készit, vattából, pehelyből, gyapjuból Paplanvarroda Rothermere (Darabos) utca 28.

Az I. r. Négyzet gyermekruha szabás-varrás tanfolyama f. hó 29-én délután 3 órakor kezdődik az orth. iskola Bajcsy Zsilinszky u. 49. földsz. I. teremben. Újra jelentkezőket is felvesszük.

Női, férfi szvetterek, pulóverek, zoknik, kesztyúk luxusadományosan Pethő Kézimunkapartól Szent Anna 10.

Irodai gyorsíró-gépirői tanfolyam kezdődik január elején dr. Naményi Gyulánál gyorsíróiskolájában (Piac u. 58. Linciumházban.) Kiképzés elsősorú irodai munkaerővé. Kereskedelmi alapismeretek, kereskedelmi levelezés tanítása.

Új irodai munkaerők. Dr. Naményi gyorsíróiskolájában decemberben a következők szerztek gyorsírói képesítést: Ács Irén, Bana Irma, Bordán Irén, Ecsdy Mária, Kiss Ferenc, Horváth Eta, Köváry Lóna Nagy Ferenc, Mester Pirokka, Nagy Lidia, Mexich Erzsébet, Páll Margit, Pásztor Berta, Barna Elek. E képesítéssel bármely hivatalban, irodában alkalmazást nyerhetnek.

Orvosi hír. Dr. Balázs belgyógyász ismét rendel. (Piac u. 43.)

Táncanfolyam kezdődik 6.án kezdőknek 7-én haladóknak dr. Koczé né „Ritmus” tánciskolájában, Péterfia 30.

Szilveszter Schaff tánciskolájában (Sas u. 2.) reggel 6 óráig. Január 5-én új tanfolyamok kezdődnek. Gazdálkodóknak 4 órától, iparosoknak 7 órától.

Verekedés a karácsonya miatt. A budapesti nagyvásárcsarnokban szerdán valóságos közharc folyt a karácsonyi árusok pavilonja körül. Az egész főváros területére ugyanis hozt teherautó karácsonya érkezett a Romániából jelzett szállítmányok nem érkeztek meg. A verekedéseknek a rendőrség vetett véget.

A férfiak hamarabb halnak meg, mint a nők. Az UNO világsz. a tisztított készített az átlagos életkorról. Ebből megtudjuk, hogy Magyarországon a férfiak átlag 48 évet élnek meg, míg a nők átlagosan 51 évet élnek. A statisztika leg jobb Utzlandban, az átlagos életkor 68 év — A legrosszabb Indiában, ahol az emberek átlagosan 23 éves korukban halnak meg.

KÖZGAZDASÁG

Jelen kezt az argentinai búza

A havannai gazdasági értekezleten az argentinai kormány bejelentette, hogy hajléndó húszmillió dollárt tesz ki. — gabonát szállítani hitelbe mindazoknak az államoknak amelyeknek nincs elég készletük Argentina havonta egymillió tonna búzát tud szállítani, valamint ugyanennyi óriási mennyiségű fagyaszott húst, amelynek ára mélyen alatta áll a világpiacon áraknak.

Hitel a gazdasági eszközökre

Az Országos Földmívelésügyi Tanács megkereste az Országos Tervhivalt, hogy 1948 január elejétől kezdve a már eddig beállított de nem folyósított hitelkeretet, amelynek az volt a célja, hogy a gazdasági eszközök beszerzésére adjon módot, emelje fel és folyósítsa.

Az Országos Tervhivalt egyetért a Földmívelésügyi Tanáccsal. A hitelkeretét úgy bocsátják a gazdák részére rendelkezésükre, hogy az már a tavaszi munkák megindulása előtt igénybe vehető legyen. A hitelkeretből megfelelő mennyiségű ekét, boronát, lókapát, vetőgépet, stb. szerez majd be a gazdaság.

A melasz szerepe a takarmányozásban

A földreform után növénytermelésünk egyik legobban megőrzött ága a cukorrépa-termesztés. Ennek köszönhető, hogy az idén az átlagnál jóval nagyobb mennyiségű melasz áll rendelkezésünkre, mint más esztendőben. Arra való tekintettel, hogy az idén a gardák jöszágaikat a kukoricaszár mellett főleg szalmán és polyván fogják kitélelni, a melasz takarmányozási célra való felhasználására nagy jelentősége van. Mezőgazdasági szakemberek előtt nem ismeretlen a melasz izjavító és jó étrendi hatása, amit főleg az mutat, hogy segítségével sok olyan takarmányfélést lehet előállítani, amelyet az állat nem szívesen eszik. A melaszról azonban sajnos, az elmúlt években vami kevés jutott a gazdáknak, mert főleg éleztőgyártásra és szeszfőzésre használták fel.

A Kisgazdapárti a gazdák érdekében szemléltetve tartva követeli, hogy az éleztőgyártáson túl rendelkezésre álló melasz nagyrészt takarmányozási célokra osszak ki, ahelyett, hogy szeszfőzésre fordítsanak.

A melasz nagy jelentőségét a takarmányozásban dr. Langl Herold kísérletiügyi főigazgató megállapította is igazolja, aki kimutatta, hogy 22 százalékos víztartalom esetén 47 százalékos keménységre képes kényvel mázsája s ezenkívül még olyan anyagokat is tartalmaz, amelyekkel a feherjében szegény takarmányok leherényit és nyomértékben lehet pótolni.

Búzaföldő hátrahékos k figyelmébe. Ertesíti a városi adóhivatal az összes érdekeltet, hogy a vonatkozó pénzügyminiszeri rendelet alapján azok a búzaföldő fizetésére kötelezettek, akik legkésőbb az 1947. év végéig összes búzaföldő tartozásukból az 1947. évi helyesbített előírás mérvének megfelelő mennyiségű terményt beozgáltatnak, vagy annak hiányában megfelelő készpénzt fizetnek be, vagy fizetnek be 1948. évi január hó 1-től kezdődőleg a még mutatkozó búzaföldő tartozásukat búza névértékű államadóssági kötvényekkel egyenlíthetik ki. Az 1948. évre esedékesse váló búzaföldő előírás egyelőre búzakötvénnyel nem rendezhető.

A Tiszántúli Földmívelésügyi Tanács Bihar, Hajdú, Szabolcs, Szatmár vármegyében 1948. évi terelési időnyben „Tiszántúli télalma termesztési versenyt” rendez. A verseny célja példát mutatni a kistermesztőknek az okosru gyümölcstermesztés előnyeire rávezetni a termesztő az üzemi feljegyzések készítésére, ugyanakkor segítségére lenni szakirányítással. A versenyben résztvehet minden 10 kat. holdas és azon aluli gyümölcstermesztő, ki gyümölcse kezelését maga végzi, illetve irányítja. Jelentkezési határidő 1948. évi január hó 15.

Jelentkezni lehet szóban és írásban a Tiszántúli Földmívelésügyi Tanács hivatalánál Debrecen Hunyadi u. 3. Ugyanott bővebb felvilágosítás nyerhető.

A kiskereskedők és a kézművesek üzleti könyv-ilekének a ya. A kiskereskedők és kézművesek úgy rótták le az üzleti könyvtartályukat, hogy a pénztárkönyvbe be kellett ragasztani a megfelelő illektékelyeket. Január 1-től kezdve ez a rendszer megváltozik. A jövőben a kiskereskedőknek és a kézműveseknek illektékelyesíven kell az üzletük átalányát leróni. Az illektékelyesíveket a jövőben postahivatalokban nem árusítják, hanem azokat az állami adóhivatalnál kell beszerezni.

Egymillió Virginia cigarettát csempésztek ki

A vámmérendőség jelentette, hogy ötágú csempészbandát lepleztek le. Ezek egy hatalmas teherautón több mint egymillió Virginia cigarettát, nagymennyiségű fűtőhúst, sonkát és téliszalámit akartak Bécsbe vinni.

Bombát dobtak egy olasz székesegyházra

Róma, dec. 27. Az olasz Rivierán levő Porto Maurizio székesegyházra istentisztelet közben 2 bombát dobtak. Emberéletben nem esett kár, az anyagi károk azonban tetemesek. A merénylet azkövetőjét, Inguscio Vito, letartoztatták. Robbanótölteteket találtak lakásán.

Magyar sebesülté van a belgiumi szállótűznek

A délbélgiumi Charleroi városának nagyszállójában támadt tűzről a következő részleteket jelentik: A tűz a kálmával két férfi a szálloda egyik harmadikemeleti ablakából az utcára ugrott. Súlyos sérüléseket szenvedtek. A két férfi: bécsi illetőségű Tóth Arpad, a bécsi Vienna labdarúgócsapat edzője és Leon Krensch belga állampolgár. A szálloda alagorában kigyúladt tűz következtében rajtuk kívül többen megsebesültek.

Báli mulatság kilenc kesszúrással

Ij. Kiss Ernő 19 éves, nagytülpipi Gál-tanyai lakost életveszélyes állapotban, 9 kesszúrással beozgaltottak a debreceni sebezeti klinikára. Kiss az elmúlt éjszaka báli mulatságon vett részt, ahol verekedés tört ki, majd kés is előkezdült és Kiss több szúrás érte. A mentők eszméletlen állapotban hozták a klinikára. Egyelőre nem lehet kihallgatni.

Házbérvalomási ívek beadása

Felhiva a városi adóhivatal az összes érdekelt háztulajdonosokat, ház gondnokokat és háztulajdonosokat, hogy az 1948. évi házaó kivételéhez szükséges házbérvalomási ívek folyó évi december 31-ig adandók be a városi adóhivatalnál a házak fekvése szerint illetékes kerületekben. Előzetesen a valomási ív nyomtatványok a városi adóhivatal iktató helyiségében az 1. emelet 26. sz. helyiségében szerezhetők be a térítési ár ellenében.

Meghaltak a fejükön összenőtt amerikai ikrek

A Speer-házaspárnak november 29-én született ikrei csütörtökön meghaltak az Indiana-egyetem kórházában. A két csecsemő koponyáján volt összenöve egymással.

Hat kilós egér. Mondetto olasz községben egy földműves kutyája ismeretlen állattal vívott élet-halál harcot. Végül a kutya gazdája végzett a nyúl nagyságú állattal, amelyről a községi állatorvos megállapította hogy hihetetlenül nagyra nőtt fehér egér. Az egér, a hír szerint hat kilót nyomott volna. Ha a rejtélyes állat valóban óriás-egérnek és nem „kacsának” bizonyul, kitömik és a milánói természetrajzi múzeumban kiállítják.

EGYETEM KÖZPISKOLAI JEGYZETEK, SZAKDOLGOZATOK IDEGEN NYELVEN IS.

Bármilyen leír. s. sokszorosítás óra könyvele s legolcsóbban Lorántffy utca 30.

Az építés- és közmunkaügyi miniszter elrendelte 2000 falusi ház tetőszékének előgyártását

Mint ismert, az építésügyi minisztérium típustervekkel és építőelemek megtervezésével, messzemenően előkészítette a jövővi falusi lakásépítést. E munka során elkészültek az új és korszerű tetőszeketek tervei, nevezetesen a vasbetonból és nádból készülő tető- és mennyezetszerkezet tervei, ezeket a minisztérium kipróbálta és miután a kísérletek minden reményen felül jól sikerültek, Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter 2 ezer ilyen tetőszék és mennyezet gyártására adott rendelkezést. Ezek előnye, hogy nemesak tartósabbak a régi szerkezeteknél, hanem ezenfelül jóval olcsóbbak is. Míg egy 8x12 méter alapterületű ház fa tető-

széke a mai faáraknál 8-11 ezer forintba kerül, addig ezek az új szerkezetek mindössze 4 ezer forintba fognak kerülni és az építetők ezeket az Országos Házépítő Szövetkezet által nyújtandó hitel keretében fogják megkapni. Fontos körülmény az is, hogy míg a régi fajta tetőkhöz 8 köbméter, csak külföldön beszerezhető fa szükséges, az új tetőszeketek egyikéhez csak háromtized köbméter fa szükséges, a másikhoz pedig 2 köbméter. Ennélfogva az új szerkezetek bevezetésével mintegy 12 ezer köbméter külföldi fa behozatalát, illetve az ehhez szükséges külföldi valutát is megtakarítja az ország.

A módosított közellátási csoportbeosztás

Hogy mindenki tájékozatlva legyen, az alábbiakban részletesen közölük a módosított közellátási csoportbeosztást. A hivatalos lap december 21-i számában, 15000-1947. korm. szám alatt jelent meg ez az intézkedés, amely az előző 12.740-1947. számú rendelet több kiegészítéssel és módosítással látja el.

Az első ellátási csoportba kell sorolni azokat az önálló iparosokat, akik az együttes kereseti és jövedelmi adó szempontjából az I-V. adóosztályba tartoznak.

Adóközösségi rendszerben adózók is az első ellátási csoportba tartoznak, ha az általuk fizetendő együttes kereseti és jövedelem adó összege nem haladja meg a) a kisközösségben a havi 27 forintot, b) a 10.000 lakosnál kisebb nagyközösségben a havi 32 forintot, c) a 10.000-nél több lakosú községben és az 50.000-nél kevesebb lakosú városokban a havi 40 forintot, d) az 50.000-nél több lakosú városokban és törvényható-

sági városokban a havi 45 forintot, e) Budapesten a havi 50 forintot.

Ugyancsak az első ellátási csoportba tartoznak a kizárólag a gyonukból élő személyek, ha az általuk fizetendő vagyonadó összege évi 270 forintnál nem több, valamint azok, akik kifejezetten a kilm. napszámosságukból élnek.

Hatályát veszti az a rendelkezés is, mely szerint a második ellátási csoportba kell sorolni egyes foglalkozási ágazatok művelői, jövedelmükre való tekintettel. Az új rendelet szerint mindenkit vagy szolgálati viszonyból származó illetményük, illetőleg az általa fizetett együttes kereseti és jövedelem adó alapján kell ellátási csoportba sorolni.

Minden a besorolással kapcsolatos vitás esetet, amennyiben elvi jelentőségű, a tárcaközi elemiszervező bizottság dönt el. A döntés iránti kérelmet a községi előlárosnál (polgármesternél) kell előterjeszteni.

Halálos lavinaomlás Ausztriában

Salzburg közelében a karácsonyi ünnepek alatt hógörgeteg zúdult alá a hegyről. A lavina házakat söpört el, utakat zárt el és elszakította a távbeszélő vonalat. Kilenc ember vesztette életét. Egy erdész feleségével és négy gyermekével temetett maga alá házukkal együtt.

Borzalmas szerencsétlenség a zürichi állatkertben

Karácsony első napján borzalmas szerencsétlenség történt a zürichi állatkertben. Az állatkert Chung nevű elefántja, amikor öre meg akarta láncolni, ormányával fekapta és homlokával teljes erővel a ketrec rácsához szorította. A ketrec előtt álló nagyszámú közönség eleinte nevetgélve nézte az eseményt s csak akkor kapott észbe, amikor az ör elvesztette eszméletét. Ekkor egy villamoskalauz élete kockázatával átmászott a rácson és kiharozta a szerencsétlen állatot. Az elefántór belső sérülések következtében néhány perc múlva meghalt.

Legujabb sporthír

Terenkzilabda mérkőzések eredményei: UTE-BTC 14:9, Elektromos-Testvériség 15:3. Vasas-FTC vízilabdamerkőzés 4:3 (0:3). Angol ligaeredmények (szombati mérkőzések): Bolton Wanderers-Sheffield United 2:3, Huddersfield-Manchester City 1:1, Middlesborough-Chelsea 1:2, Portsmouth-Manchester United 1:3, Stoke City-Blackburn 1:1, Wolverhampton-Aston Villa 4:1.

Ujévre háztartási cikkeket, tűzhelyet, kályhát

Szabó Ferdinánd vaskereskedőtől Csapó-utca 26.

Legszébb ajándék a családnak: varrógép, gramofon, rádió, kerékpár legolcsóbban részletre is Soltész-nál, Kálvin-tér 2.

Uj gyógyszeresztörvény készült

A népjóléti miniszter januárban törvényjavaslatot nyújt be a ház elé a gyógyszerárak köztesítéséről. A javaslat 150 elhagyott gyógyszerár tulajdonjogát juttatja a városoknak és községeknek. E gyógyszerárak alkalmazottai városi, illetve állami tisztviselői státusba kerülnek, de fizetésük magasabb, mint az eddig élvezett kollektív szerződés alapján kaptak.

Állami étertermek Bukarestben

A román rádió jelentése szerint Bukarestben állami étertermek állítanak fel. Az első állami étertermet pénteken délelőtt nyitják meg ünnepélyes külsőségek között.

Jegyékszeri, órát, ezüstdíszárgyat bizalommal, órák szakszerű javítása Sretter és Polgárné Batthyány-utca 26.

Bőr István kesztyűs és sérvkötő készítő mester ismét rendelkezésre megrendelőinek. Kesztyűk, sérvkötők és gyógyhaskötők készítését szakszerűen végzi. Divat retikülök nagy választékban PIAC-U. 20. Városház épület.

